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Majdnem fegyveres beavatkozásra került 
sor Bilbao előtt egy felkelő spanyol 

és két angol hadihajó között
egy angol teherszállító hajó provokáló

feltartóztatása miatt
Pozoblanconál visszavonultak a felkelők, a baszk

veszteségeket szenvedtek
fronton pedig óriási

Madridi jelentés szerint a kormánycsapa­
tok tegnap ádáz harc közepette 11 ágyút, 
hat német tankot zsákmányoltak és több 
mint száz foglyot ejtettek. A harc Pozoblan- 
cotól délre folyt le. A felkelők kénytelenek 
voltak visszavonulni. Az utolsó 24 órában a 
madridi és guadalajarai arcvonalokon semmi 
fontos nem történt. A kormány repülői siker­
rel bombázták Aranda de Duero állomását.

Bilbaói jelentés szerint a felkelők ádáz 
harcokat vívnak Alavatól északra, ahol ha­
talmas, különböző nációju csapatokat dobtak 
az ütközetbe, tüzérség, tankok és repülők 
által támogatva. A baszk hadvezetöség je­
lentése szerint a kormányerők testükkel véd­
nek meg minden föld darabot. Az ellenség ál­
tal kivívott jelentéktelen előnyomulás óriási 
veszteségeikbe került. A baszk csapatok öt 
tankot zsákmányoltak.

Súlyos konfliktus Bilbao előtt 
egy felkelő hadihajó és két angol 
torpedőhajó között

A Havas baponnei jelentése szerint a Tor- 
penhall angol tengerhajót, amely élelmiszert 
szállított, a gibraltári szorosban feltartóztat­
ta a Dato nevű spanyol felkelő ágyunaszád 
és felszólította, hogy kövesse egy felkelő ki­
kötőbe. Az angol kapitány nem volt hajlandó 
a felszólításnak eleget tenni. Hangoztatva, 
hogy a hajón minden rendben van. Dacára a 
felszólítás megismétlésének, az angol teher­
hajó folytatta útját Gibraltárba és ott a ha­
tóságokkal felülvizsgáltatta rakományát. 
Miután megállapítást nyert, hogy csak élel­
miszert szállít a kapott engedélyyel, a Tor- 
penball elindult Bilbao felé. Bilbao kikötője 
előtt a Torpenhall szembetalálta magát a 
felkelők egyik parti örhajójával, amely min­
den felszólítás nélkül rálőtt. Az angol hajó 
azonnal jelezte hovatartozandóságát. Időköz­
ben előtűnt az Almirante Cervera hadihajó 
is, amely közölte az angol hajó kapitányá­
val, hogy nem engedi be Bilbaóba. A Torpen­
hall erre rádión át segítséget kert a közeiben 
tartózkodó angol hadihajóktól. Kát angol 
torpedőhajó azonnal a helyszínére sietett. 
Ennek dacára az Almirante Cervera nem 
volt hajlandó félreállni a Torpenhall utjáből. 
Erre a két torpedóhajó harciállásba helyez­
kedett, mire a felkelők páncélosa vissza­
vonult.

Santanderi közlemény szerint az Almirante 
Cervera felkelő hadihajó a spanyol partok 
közelében elsülyesztette az Andrea hajót, 
amely Panama köztársaság zászlaját tűzte 
ki árbocára. Az Andrea egyik spanyol ki­
kötőből vasércet szállított Cardiffba. A sze­
mélyzet sorsáról nem érkezett jelentés.

Gibraltár, április 7. (Rador). A felkelő- 
hatóságok újabb bombázásoktól tartva, in­
tézkedtek, hogy éjszakánként Ceuta, Tene- 
riffa, Algesiras, San Roque, La Linea és 
Estepona városokban oltsanak el minden 
lámpát. Este 11 éra után teljes sötétség ve­
szi körül e városokat.

Eden nem nyilatkozott az ellen­
őrzésről

Londoni jelentés szerint az angol alsóház- 
han Eden tegnap kijelentette, hogy az ösz- 
szes angol alattvalóknak, akik útlevelet kér- 
”®k Spanyol országba, nyilatkozatot kell alá­
íratok, hogy semmi olyat nem tesznek, amit 
a polgárháborúba való beavatkozásnak lehet 
tekinteni. Egyébként a nemzetközi ellen­
őrzésről egyelőre nem szolgál részletekkel, 
mert még különböző szakkérdések nincsenek 
kidolgozva.

Toulouse, április 7. (Rador). W. Bearry

i amerikai konzul arra kérte a francia hatósá- 
> gokat, siettessék a Spanyolország felé tartó 
\ útjukban letartóztatatott 29 amerikai önkén- 
1 os perének tárgyalását.

I Olasz laptámadások az ellenőrzés
ellen

Római jelentés szerint az angol és francia 
sajtótámadások ellen eddig cáfolatok formá­
jában védekező olasz lapok most taktikát 
változtattak, amennyiben éles vászontváda- 
kat röpítenek Párizs felé. Az uj harcmodort 
először kétségkívül a Giomale d’Italia alkal­
mazta tegnapelőtt! számában, amikor is — 
mint ismeretes — kifogásokat emelt a fran­
cia-spanyol határ ellenőrzésének francia 
részről alkalmazott módozatai ellen. Tegnap 
megismételve előzőnapi vádjait, már tovább 
megy egy lépéssel, amennyiben a következő­
ket írja:

„A sokat hangoztatott semlegességet még 
soha nem szegték meg úgy, mint most. 
Mintha csak fantázia lenne a benemavatko- 
zási konferencia különböző albizottságainak 
számos határozata és a kontrollal megbízott 
külföldiek ábrándokat kergetnének ezért a 
közel egymillió font sterlingért, amibe ez a 
kontroli-tréfa kerül. Hogy a dolgok ily már- 
tőkben elfajultak — és ezt megállapítani 
nem is nehéz — a francia kormányzat a hi­
bás, az a kormány, amely most már nem­
csak, hogy nem cáfol, hanem még csak a 
látszatot se igyekszik megőrizni".

Ezek után különböző adatokat hoz fel a 
lap annak igazolására, hogy a beavatkozás 
éppen francia részről a legintenzivebb.

Hivatalos forrásból megerősítették az áp­
rilis 5-én több angol lapban megjelent hirt, 
hogy Cadixban március 22., 23. és 24-én 
újabb tízezer olasz katona szállt partra.

Á liberálisok és a nemzeti 
paraszipári közötii feszültség eny­
hülésének tekintik Bratianu iinu

beszédét
A kormánypárt elnöke beszédében a Itormányntódlás egyetlen 

lehetőségére utal. Az SEpoca érdekes cáfolata
Bucuresti, április 7. (Az Uj Kelet tud.) 

A fővárosi sajtó érdeklődéssel magyarázza 
azt a beszédet, amelyet Campulungban Dinu 
Bratianu mondott. Dinu Bratianu szavai 
szőszerint a következőképpen hangzottak:

— A nemzeti parasztpárt tegnapelőtt 
tartotta kongresszusát. Bevallom, elégedett­
séggel töltött el, hogy a párt egységről tett 
tnuságot, amikor elnökét megválasztotta. 
Alapjában véve két reális politikai párt 
van: a liberális párt és a nemzeti paraszt­
párt. Az ország érdekében van szükség erre 
a két pártra, melyek a demokráciára és a 
lakosság szabad akaratára építették létü­
ket, mig a többi pártok homályos és meg­
valósíthatatlan jelszavakra emelték pártjuk 
épületét, hogy a hatalmat megkaparintsák 
és a diktatúrával megőrizzék, örömmel ve­
szem tudomásul, hogy Mihalache a kong­
resszuson mondott beszédében objektivebb 
húrokat pengetett meg. Különösen fontos­
nak tartom Mihalache beszédének azon ré­
szét, mely az államháztartási politikára 
vonatkozik.

A beszéddel foglalkozva a Dimineata és 
a Curentul hangoztatják, hogy azt a liberá­
lis és nemzeti parasztpárt közötti viszony 
normalizálása kezdetének lehet tekinteni. 
A Lupta szerint Bratianu beszéde útmuta­
tás az esetleg bekövetkezhető kormány- 
utódlásra is.

J-
A kormány kül- 
programja

és belpolíikai

A Lupta tudni véli, hogy a liberális kor­
mány alatt még néhány olyan nyilatkozat 
fog elhangzani, hogy a kormány megerősí­
tette Románia hagyományos szövetségeit. A 
közeli hónapokban Bucurestibe látogat 
Riizsűi Arras török külügyminiszter, Hod/sa 
Milan csehszlovák miniszterelnök és esetleg 
Metaxasz görög miniszterelnök, valamint 
Beck lengyel külügyminiszter is. Május

második felében Antonescu hivatalos láto­
gatást tesz Londonban és utbaejti Pá­
rizst is.

> A belpolitika tekintetében a Lupta azt 
hiszi, hogy nem lesz kormányátszervezés és 
a parlamentet sem hívják össze rendkívüli 
ülésszakra. A trösztök és kartellek ellenőr­
zését, valamint a nemzeti munka védelmé­
ben tervezett intézkedéseket törvényrende­
let utján fogják megvalósítani. Az Adeverul 
tudni véli, hogy földművelésügyi minisztert 
nem neveznek ki, de az államtitkári teen­
dőkkel Sescioreanut, a mezőgazdasági ka­
marák uniójának elnökét bízták meg. Ber- 
ceanu jelenlegi államtitkárt ugyanilyen mi­
nőségben az ipari és kereskedelmi miniszté­
riumhoz helyezik át.

A Grigore Filipescu érdekes cáfolata
Feltűnést kelt az Epocának az a cikke, 

amelyben a Grigore Filipescu és Mihalache 
között a nemzeti parasztpárti vezetőségi 
ülés alatt történt megbeszélését kommen­
tálja. A lap a következőket írja: Egyes la­
pok arról beszélnek, hogy Grigore Filipescu, 
a nemzeti parasztpárti elnökválság idején 
bizonyos lépéseket tett. Filipescu barátaival 
folytatott beszélgetései során azon vélemé­
nyének adott kifejezést, hogy az ország 

I számára hátrányos lenne, ha egy valamikor 
annyira erős szervezet pontosan abban a 
pillanatban omolna össze, amikor az állam 
tekintélyét terroristák aláaknázták. Grigore 
Filipescu szerepe ennyire korlátozódott. Ha 
szavainak bármilyen kis hatása is volt, Gri­
gore Filipescu úgy hiszi, hogy szolgálatot 
tett az országnak.

A cikk politikai körökben azért keltett 
érdeklődést, mert ez tulajdonképpen diplo- 

j matikus cáfolata annak a hímek, hogy Gri- 
* gore Filipescu, Mihalacheval való beszélge- 
j tcse előtt bizonyos felsőbb körökkel tár­

gyalt volna. j

VILÁG TÜKRM

A levegő meghódítása
A napokban érdekes kulturhistóriai 

könyv hagyta el egyik nagyobb bécsi ki­
adó cég nyomdáját. A könyv írója Peter 
Thoene, aki ,,Az ég meghódítása*1 címen 
történetileg ismerteti a repülés fejlődését.
' Közvetlen előzménye az emberi repü­
lésnek az, hogy Henry Kawendisck 1766- 
ban fölfedezte a hidrogént. 1781-ben Tibe- 

É tío Cavallo megkísérelte a hidrogén föl- 
I hajtó erejének értékesítését. De csak 1783 
I júniusában sikerült a Montgolfier fivérek- 
\ nek fölmelegitett levegő utján fölhajtani 
! ballonjukat kétezer méter magasságba, 
í 1738 augusztus végén Charles fizikus bal- 
j ion-anyagból készült gömböt konstruált, 
j amit gumival impregnált, hidrogénnel teli- 
I tett és Párizsban 300 ezer ember jelenlé- 
; tében felhajtott a, levegőbe. De az appa- 
I Tátus már egy óra múlva kénytelen volt 
t ^Párizs környékén lesz állni, ahol a meg­

ijedt parasztok a léggömböt megsemmisí­
tették. A két Montgolfier erre hatalmas 
ballont épített, amelybe egy bárányt és 
szárnyast helyezett és meleg levegővel te­
lített. Versailesben az udvari emberek 
jelenlétéiben föleresztették a különös alkot­
mányt. Ezért a teljesítményéért az udvar 
közvetítésére a király nemesi rangra emel­
te a két fivért. 1783 novemberében de Ro­
sier már maga is egy kisérő társaságában 
fölszállott a levegőbe és 25 percig fönnma­
radt. Ugyanazon év december 1.-én Blan­
chard Dowerből Calaisbe repült.

Blanchard sikere által föllelkesítve a 
ballont fölszerelte nádból fonott gondolá­
val, csapószeleppel, horgonnyal, homok 
ballaszttal és barométerrel, amely a mar 
gasságot mérte le. Súlyos hátránya volt 
ennek a ballonnak az, hogy nem lehetett 
meghatározott irányba kormányozni. Most 
kezdődött aztán a tervek és ideák harca a 
kérdés körül, hogyan lehetne célirányossá 
konstruálni a ballont.

Meusnier francia hadnagy 1784-ben egy 
elipszoid formájú léghajó-félét konstruált 
légzsákkal és kormánnyal, 30 személy szá- 

; mára alkalmas gondolával, légcsavarral, 
t Mindez kitünően volt elgondolva, anélkül 
I azonban, hogy a tervező megtudta volna 
j mondani, milyen hajtóerő viheti majd célja 
! felé a nehéz légi alkotmányt.

Jóllehet 1800-ban már föl volt találva a 
gőzgép, csak 1852-ben tudta Giffard három, 
lóerejü gőzmotorjával a ballont felszerelni, 
amely ilyen módon óránként 11 km-t tu­
dott megtenni, természetesen szélcsöndes 
időben. Ezt a készüléket később követte az 
elektromossággal töltött hajtógép, majd a 
gázgép és végül a benzinmotor.

•

Renard, Krebs, Paul Haenlein és a nytxm 
dász Wölfer szellemi apái ezeknek a repü­
lőgépeknek. Egy zágrábi zsidó, David 
.Schwartz alumíniumból épített léghajót, 
amely immár stabil volt 40 m. hosszú, hen- 
geralaku, középen gondolával. Tizenhat ló­
őre jü Daimler motor hajtotta a négy pro­
pellert. Schwartz találmányát Bécsben az­
tán Pétervárcn és Berlinben akarta értéke­
síteni. Végül 1894-ben a berlini vezérkar 
behatóan foglalkozott a találmánnyal, föl 
is építették 1897-ben, de darabokra zúzó­
dott és pedig egy jelentéktelen konstrukci­
ós hiba következtében. Az érdeklődők kö­
zött volt Zeppelin gróf, aki magáévá tette 
'az ügyet, de gyakorlati kivitelre csak jóval 
később került sor. Degen órásmester Bécs­
ben, Verblinger szabó T Hm ban és De Groof 
belga cinész foglalkoztak az érdekes talál­
mánnyal. De Groof föl is szállott a stabil 
léghajón, de lezuhant és szörnyethalt.

A kutatások során egyre felbukkan Bio-
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nardo da Vinci régi ötlete a légcsavarról.
Az emberek kezdenek ráeszmélni, hogy ez 
az egyetlen megoldási módja a biztos cél­
felé kormányzás problémájának. William 
Henson angol mérnök 1892-ben próbálko­
zott az első modem repülőgéppel, ő gon­
dolt először a megfelelő síkok, a légicsavar j 
és a motoros erő alkalmazására. Stringfel- 
low, aki barátja volt már többfedelü sár­
kány repülőt hoz üzembe. 1899-ben Hiram 
Maxim, aki egyébként a gépfegyver fölta- j 
1 álója, 300 lóerejü repülőgépet konstruált, | London, április 7. A Sir Herbert Samuel 
amely azonban az első kísérletek alkelmá- f kezdeményezésére alakult Council for Ger- 
val pozdorjává tört. Ugyanabban az időben jj naan Jewry, amely a németországi zsidók ki-

TnocrÁmtAttA Avion“ ! vándorlásának és más országokban való lete-
tervszerü előmozdítását tekinti

Az angliai és amerikai zsidóság 
a némeiországi zsidók meg-

meníésééri
lanios köliségveíési szavazott meg a Sir Herkerá Sámuel 

élial alapiíeii Council! for German Jewry

Ader francia mérnök megépítette „Avion* 
nevű apparátusát, amely szintén tönkre 
ment. Közben Lilienthal testvérek a mo- 
tomélküli siklórepülőn dolgoztak, különö­
sen Ottó, aki az Anker kövekből összeál­
lítható, akkor még játék szekrénynek hasz 
nált találmányával tűnt fel. Évtizedes pró­
bák és tervezgetések után 1890-ben ül fel 
apparátusára, amellyel sikerült 400 méter­
in yi magasságba jutni. Egyik újabb kísér­
lete során 1896 augusztus 9-én ő is lezu­
hant.

A motomélküli repülés rekordja az volt 
•amikor 1933-ban darmstädti gimnazisták 
36 óra hosszat voltak a levegőben. Ugyan­
abban az időben az Alpokat is átrepülték 
knotomélküli gépeken.

Maxim és Lilienthal óta mégis a légcsa­
var és a motor győztek, úgy a repülőgépe­
ken, mint a léghajókon. Az első Zeppelin 
kolosszus 1900 julius 2-án emelkedett föl 
a bodeni tó fölött, ahol 18 percig maradt 
a levegőben, a kormány készülék elromlott 
'és egy csavar eltört. 1901-ben Santos Du- 
tnond kormányozható léghajón körülrepüli 
az Eifel tornyot. 1903 december 17-én 
Wright amerikai püspök fia hosszú kísér­
letezés után 20 másodpercig maiad a leve­
gőben propellerrel felszerelt készülékkel és 
53 métert repül ezzel a levegőnél nehezebb 
géppel. »

1905 októberében Wright már kijavítja 
rekordját, 38 percig marad a levegőben és 
39 kilométert repül. lS06-ban építi Deutsch 
'de la Meurthe hires „Vilié de Paris“ lég­
hajóját. Santos Dumond, Blériot, a két 
Wpisin testvér, de la Granje és Farman 
már csak azon mesterkedtek, hogyan lehet 
a levegőnél nehezebb anyaggal meghódíta­
ni az eget. 1908 szeptember 12-én Orville 
Brick egy utassal szállott föl, előzőleg 
1906 julius 23-án Latham át akarja repül­
ni a La-Manche csatornát, gépéről azonban 
lezuhant és egy torpedónaszád halászta ki 
élve a tengerből. Négy nappal később Blé- 
riotnak sikerül átrepülnie egyfödelüjével a 
csatornát. 1919-ben egy angol Zeppelin- 
szerű léghajó megkísérli, hogy Newyork- 
ból Angliába repüljön, míg 10 évvel később 
az „L. Z. 127.“ négy megálló hellyel abszol 
Válta a 34.200 km-es világkörüli utat, mely 
nek kiinduló helye Fridrichshafen volt, el­
ső megállása Tokió, majd Los Angeles, 
Newycrk és végül ismét Friedrichshafen. 
1933 óta a Zeppelinek nem egyszer átre­
pülték az óceánt. Hasonló lépést tartanak 
a fejlődéssel a repülőgépek is. A Key fivé­
rek 27 napon át naponta 5 és fél órát re­
pülnek a végtelen tengerek fölött. Már el­
érik a 700 km-nyi sebességet is. Mindezt 
alig 50 évvel az első repülés után.

A világháborúban a repülőgépet csak 
földerítésre használták, később azonban 
már jelentékeny harci eszköz vált belőle. 
Mellette még a Zeppelineket is használták 
bombahajitásra. A németek ezekről tették 
tönkre a semleges Lüttich, Antwerpen és 
Ostende városát. Több apparátust azonban 
a szövetséges hatalmak repülői tönkre tet­
tek.

A diadalmas minőségi márka!

\ lepitésének
jj feladatának, értekezletet tartott Londonban 
jj Herbert Samuel elnökletével., 
j Az angliai zsidó szervezetek képviselőin kí­

vül az amerikai zsidóság reprezentánsai is 
résztvettek a tanácskozásokon és pedig: Fe­
lix M. Warburg, dr. Bernhard Kahn, David J. 
Schweitzer és Nathan Katz a Joint részéről, 
dr. Maurice B. K&rpf a zsidó filantropTkus 
egyesületek szövetségének newyorki igazga­
tója, dr. S. Löwenstein és George Baker. A 
cionista szervezetet dr. Weizmann Chaim, 
valamint számos angliai cionista vezetőférfi 
és a Jewish Agency „német ügyosztályának” 
képviselői.

A Council 500.000 fontos költségvetést állí­

tott fel a következő évre. Ezt az összeget a 
j <3o until angliai gyűjtéseiből, az amerikai 
j joint 220.000 font és az amerikai United Pa- 
l lestine Appeal 40.000 fontos hozzájárulásából, 
j valamint az európai országokban lefolytatan- 
! dó gyűjtésekből fogják fedezni, 
j A költségvetésből 171.000 fontot a Jewish 
I Agency német ügyosztálya kap, amely a né- 
I metországi zsidók Palesztináiban való letele- 
I öltésével foglalkozik. 145.000 fontot az Ang- 
< Mában, Amerikában és a különböző európai 
' országokban tartózkodó német menekültek 
I támogatására fordítanak. 128.000 fontot 
I azoknak a szervezeteknek juttatnak, ame- 
í lyek a kivándorolni akarók átrétegesitésével 
! és kiképzésével foglalkoznak Németország- 
l ban. Végül 40.000 fontot a HICEM emigrá- 
j eiós szervezetnek bocsátanalc a rendelkezésé- 
? re a tengerentúli kivándorlás előmozdítása 

céljából.

Külkereskedelmi tájékozódást 
nyújt kereskedőinknek a Budapesti

Nemzetközi Vásár
$ Bucuresti, április 7. Ismeretes, hogy 
> ezidcszerint gazdasági tárgyalások folynak 
í Magyarországgal s hogy ezeken a tárgyalá- 
’ sokon elsősorban kompenzációs alapon le- 
I bonyolítandó üzletekről van szó. A tervek 
j szerint Románia főként traktorokat, mező- 
i gazdasági gépeket és villamossági cikkeket 
I venne át Magyarországtól só, fa, zöldborsó 
’ és kiviteli feleslegekben mutatkozó egyéb 
I termény ellenében. A román exportőrök es a 
1 román ipar abban a feltevésben, hogy a tár- 
I gyalások eredményre fognak vezetni, máris 
\ megfelelő tájékozódást óhajt magának sze- 
I rezni arról, hogy melyek azok az importcik- 
I kék, amelyek majd Budapestről lesznek bé­
li szerezhetők. A román kereskedelem és a ro- 
í mán ipar két nagy országos központja: a 
i Sfatul Negustoresc és az Uniunea Generala a 
l Industriasilor Román! exportőr tagjai a tájé- 
' kozódásra kedvező alkalomnak vélik a Buda- 
: pesti Nemzetközi Vásárt, amelyet eü55i a

< szempontból megfelelő időben, április 30-től 
j május 10-ig rendeznek. Ezen a vásáron 
I ugyanis kiállításra kerülnek és működés köz- 
! ben is alaposan megszemlélhetők az összes 
i gépek és eszközök, amelyek egy exportüzlet 
5 esetén szóbakerülhetnek. Ezenkívül a vásár 
I nemzetközi kiállítói távoli országok produk- 
j tumait is bemutatják, ami ugyancsak meg- 
í felelő külkereskedelmi tájékozódási lehetősé- 
í get nyújt kereskedőinknek, 
j A vasúti utazási kedvezmények igénybe- 
I vételéhez szükséges vásárigazolványok az 
I Európa utazási iroda és a Wagons Lits-Cook 
* iroda összes fiókjainál személyenként 120.— 
j lejért már beszerezhetők. Az utazási kervez- 
I ményekkel a Ministerul Industrie si Comer- 
I tului vonatkozó rendelete értelmében április 
! 30-től május 10-ig lehet Budapestre, onnan 
‘ ,pedig április 20-tól május 20-ig lehet vissza- 
1 utazni.

Fhiwlem!
Péntektől kezdve megint dujon játszom

<:$mü
filmemben a

Fiavelsm i

ma a különleges minőségű „LUXUS SIL­
KEN FINEST” Primeros, — mely az 
egész világot meghódította! Győződjön 
meg ön is a csodálatos, bársonyos, nem 
érezhet* finomságról, sohasem fog mást 

használni!

j
? Párizs, április 7. Az idei párizsi vjlág- 
í kiálUtás még meg sem nyilt, de — mint 
I Newyorkból jelentik — Amerikában már 
j erősen készülődnek arra a világkiállításra,
‘ amelynél nagyobbat, méreteiben hatalma« 
5 sabbat még eddig sehol sem rendeztek. A 
) newyorki világkiállitás 1939-ben lesz és mé- 
í reteire jellemző, hogy már most kezdik meg 
I az előmunkálatokat, megindítják az épit- 
* kezéseket, mert körülbelül két évre van 

szükség, hogy kiépüljön a világkiállitás kü- 
i lön városrésze. A mottó is mindenképpen ér- 
i dekes. A newyorki világkiállitás összefog- 
I laló alapgondolata így hangzik: A holnap 
\ világa. Meg akarja mutatni, hogy az emberi 

kultúra, a tehetség és az ötletesség hogyan 
fogja átformálni a holnap világát és milyen 
lehetőségek nyílnak majd a homap embere 
számára, hogy életét a kultúra eszközeinek 
segítségével minél szebbé, kényelmesebbé 
varázsolhassa. A newyorki távirat szerint 
igy foglalta össze a készülő világkiállitás 
vezérmotivumát Grever Whalen, a kiállást 
rendező társaság elnöke.

Három egymásután következő világkiállí­
tásnak a középsője lesz a newyorki kiállítás. 
Mert az 1937-es párizsi kiállítás után 1939- 
ben Newyorkban, 1941-ben pedig Rómában 

f rendeznek világkiállítást. A newyorki kiállí­
tás számára a legalkalmasabb területet 
szemlélték ki. Long Island-on, a folyó part­
ján választottak egy olyan hatalmas terüle-

Lébfáj ósármk mondhdjo mór

Isten veled"

Próbálja ki 
ezt az egyszerű

háziszert
1« vám ez az egyszerű és hatásos bázisén, 

htyrv önt kényelmetlen lábbajatol örökre meg- 
szabadítsa. Meleg vízbe keverjen Saltrates ÍW- 
dell-t, míg a viz olyan lesz. mint a tej es ebbt» 
£tassa lábait. A Saltrates Rodell világhírű, ti- 
sarórVó forrásokból nyert tizfajta. kuloméb 
gyógyhatású sót tartalmaz. Ez az eiosen 
£tásu lábfürdő a legmakacsabb lábfájást i. 
három perc alatt megszünteti, a daganatok 
eltűnnek. A gyulladásban levő és repedezett km- 
*ek égése néhány pillanat alatt megszűnik A 
fagy daganatok viszketése elmúlik es azok gyor­
sra begyógyulnak. Ez a Saltrates tartalmú, tej- 
Srü viz csodával határos gvorsasagga ral* 
gáseal elűzi a fájós tyúkszemeket, csontdagan.- 
*okat és bőrkeményed éheket, agy hogy azokat 
gyökerestől kiemelheti. ,

A Saltrates Rodell garancia me&ot meaoa

Ä kis heicegnő . Royal Mozgóban
Temple

„A holnap világát“ mutatja majd be 
az 1939-es newyorki világkiállítás

ötvenkilenc nemzet részvételére és ötvenmillió látogatóra számítanak
tét, amelyen sokmillió dollár költséggel épí­
tik fel a megfelelő kiállítási épületeket. Ed­
dig rnár Newyork többi részéből két föld- 

$ alatti vasútvonal vezet a kiállítás területé­
ig hez és már most megkezdték a harmadik 
í földalatti vasútvonal építkezését, ami egye- 
i dűl kétmillió dollárba kerül. Még kikötőt 
í is építenek a kiállítást szegélyező folyó 
jj partján, úgyhogy kisebb óceánjárő hajók 
? egyenesen a kállitás előtt köthessenek ki és 
l repülőállomás is van a közelben.
; A newyorki jelentés szerint az egész ha- 
I talmas területet versaülesi parkká vará- 
l zsolják át, maga a kiállítás pedig voltakép- 
I pen két részből fog állni: az egyik maga a 
• világkiállitás, a másik pedig a szórakozóhe- 
j lyek városa. Elképzelhetetlen pompával épi- 
l tenek itt fel színházakat, filmszínházakat, 
jj hangversenytermeket, varietéket, tánchelyi- 
l ségeket, bárokat és mindenféle látványos 
I szórakozóhelyeket. A kiállítási épületekben 
I pedig a világ ötvenkilenc országa — termé- 

szetesen elsősorban maga az Egyesült Álla­
mok — fogják kiállítani mindazt, amit a 
tudomány és a technika a haladás érdeké­
ben produkálni tud, vagy a jövőben produ- 

) kálni szándékozik. Lesz azonkívül még egy 
I külön hatalmas gyermek-városrész is, ahol 
;; a szüleikkel érkező gyemekek megnézhet- 
\ nek mindent, ami őket érdekli és pompás 

játszótereken szórakozhatnak — megfelelő 
felügyelet mellett — mindaddig, amíg szü-

f leik a kiállítást nézik, vagy valamely szó- 
I rakozóhelyen időznek.
I A kállitás vezetősége körülbelül ötven- 
1 millió látogatóra számit, mert hiszen a ki-

■ állítás kétszáz napig lesz nyitva, ez tehát
v átlagban naponta negyedmillió látogatónak 
I felel meg. . j

Arab delegáció megy 
Palesztinából Londonba

I Két u| zsidó kolónia a 3ordan völ- 
I gyében. Ketezer varost munkás és 
\ diák vonult kia kolóniákra a szezon- 
I munka elveszésére
■■ Jeruzsálem, április 7. A legfőbb arab tti- 
=’ zottság legutóbbi ülésén elhatározta, hogy 
’ küldöttséget meneszt Londonba a palesztinai 

arabok politikai érdekeinek megvédése céljá­
ból. A delegáció tagjai: Jamal Hussein! és 
dr Izzat Tannous, akik poütikai propaganda- 
munkára kaptak megbízást az arab bizott­
ságtól. A két arab politikus a közeli napok- 

s ban útnak indul Londonba. Az arab bizottság 
I ugyanezen ülésén foglalkozott a jaffai kikötő 
$ ügyével is. A legutóbbi arab sztrájk, illetőleg 
I á telavivi kikötő megnyitása óta a jaffai ki­

kötőt hiába próbálják talpraállítani az ara­
bok, a kikötő valósággal megbénult. Az arab 
bizottság hosszasan tanácskozott azon intéz­
kedésekről, amelyek a jaffai kikötő forgal­
mának fellendítését szolgálhatják.

Mialatt még itt-ott felbukkan az arab ter- 
I romák egy-egy szikrája és a kormány széles- 
I körű intézkedéseket foganatosít a rend Selyre- 
I állítása érdekében, a zsidó országépités front- 
j ján tovább folyik a munka. A Pálkor jelen- 
I tése szerint az elmúlt két hét alatt két uj 
I kolónia alakult a Jordán völgyében, a sziriai 
1 és transzjordániai határ mellett a Keren Ka- 
j jemet földjén. Az egyik a Hasomér Hacair 
: szervezet kibucca, amelynek „Ejn Hakore” a 
{ neve, a másik a Gordonia szervezeté, amely 
5 „Massada” nevet viseli A két telepítést az 
5 úgynevezett Arlosorov-akcióból valósították 
I meg, amelyet a munkásszervezet Chaim Ar- 
? losoroff halála után indított meg emlékének 
f megörökítésére. A két uj telepítés elökészité- 
j sére már három évvel ezelőtt megkezdték a 
I pionirmunkát és most jutottak el ahhoz, hogy 
I a telepesek berendezzék gazdaságukat.
I Mint jelentette az Uj Kelet, a Histadrut 
i Haovdim, a palesztinai zsidó munkásszerve- 
£ zetek mozgósította a városi munkásokat a 

zsidó ültetvények sürgős szezónmunkálataira 
i tekintettel arra, hogy a kolóniák nem ren­

delkeznek elegendő munkaerővel. A mozgósí­
tás teljes sikerrel fejeződött be és a Histad- 

í rútnak sikerült kétezer zsidó munkást, diá-
■ kot, és középiskolai tanulót a kolóniákra 
( küldeni, azon ezerötszáz munkáson kívül,

akik még az ősszel vonultak ki a kolóniákra 
Tel-Aviv bői és Haifából. A legtöbb munkás 
Tel-Avivból ment ki a kolóniákra. Az utóbbi 
hetekben ezer munkás ment ki Tel-Avivból, 
ebből 250 állandó munkahelyet foglalt el a 
kolóniákon. A középiskolákból mintegy 25$ 

i diák csatlakozott a kolóniák munkásaihoz.

Kétszer
Ctuj, április 7\ 

városi lapok nyc 
isiyen foglalkozni | 
végbemenő furcs 
pen alkalmunk 
figyelmet arra, 
tággal szócsöve 
eek és megmoz: 
igazgatója és 
néhány év óta A| 
tavian kegyeltje 
hírszolgáltatásába 
kezeit politikai 
»solgálni. így td 
aoresti rádió kö-j 
san informálta 
mint külföldi 
Ülésekről szóló 
gti üdvözölték 
aeédeit, de követ 
nemzeti parasztpd 
tikus pártok 
műsorának közv^ 
*ap délutánonkér 
tételek közepette 
* falusiakkal.

Fantasztikus!

Természetes dől 
«tényei hangsúlyt] 
sei jutnak el a 
Nem volt azont 
gazdálkodásában 
Heti parasztpárt 
cikkekben mutal 
lejes fizetésekkel 
Ibamosztaga élvezi 
Nemrégen százmí 
a társaság, sül; 
mellett anélkül, 
»ég lett volna, 
lis lakbért fizet, 
sároltak, amelyet| 
keltek s amely 
a stúdió és az ir

A Lupta ma 
»ál történteket 
gyobb közigazg 
uak nevezi. Hí 

■amelyet megám 
drótsövénye vés 
áll egymással 
Tannak a magz 
talpnyalói. És í 
elmúlt év márt 
gatósági tanács 
Liviu Rebreanu, 
Ez az uj igazg; 
hivatva dokume 
történtek vissza 
igazgatóság el 
rádió vezérigazj 
indtiltottak eljár; 
ismét visszahely 
6 rádió mellé k 
Sentl a kormány 
tanács nem inti 
*ak és édekeine 
minisztérium h 

megállapítja, 
*ág törvényeit 
gátósági tanácí 
mely a vállalat 
iyos szabálytalai 
intézkedhetn ének 
dekrétum jeleni!

tanácsot m 
dekrétumot Re 
^ tagjai perre 
tási bíróság e 
* * tárgyalási 
%yi osztálya : 
hoSy Rebreanu 
$>ert. miután a 
^dányzott a tx 
Misztérium erre 
^mellyel az e 
®ácsot visszah< 
április 2-án Re 
tart és eíhatár
^"szgatójának
Ugyancsak el
"^ecuristákat ] 
DaP újabb dek: 
11,1 Oficialban, 
^sszahivja, mé
Méretében. A 
®ács határozati 
igazgató tényki 
örülnek, a , 
Ugyancsak érv 
V* Stefanesc
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Izgalmas futballmérkőzés a bucuresti rádió
igazgatóságával

Kétszer visszahelyezték és visszahívták a rádió igazgatóságát. Két tábor egymással 
folytatott harcából csak a rádióhallgatók húzzak a rövidet

>s házisen, 
irökre meg- 
titrates FU- 
:ej és ebbe» 
lághirü, ki- 
. külön iäe
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ábfájási k 
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pedezett fco- 
egszünik. Ä 
azok gyor- 
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ággal rmlé- 
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azokat

iely szó-

ötven- 
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togatónak
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ionba
íá$i vöi-
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lése céljá- 
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a sziriai 

teeren Ka- 
Hacair 
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lé, amely 
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Llósitották 
bhaim Ar- 
^mlékének 
blőkészité- 
Erezdték a 
[hoz, hogy 
lat.
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|;ásszerve- 
isokat » 
akálataira 

[ nem ren- 
mozgósí- 

ja Hintád- 
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Icoloniákra 
J: n kívül, 
Kolóniákra 
fej munkás
I Xz utóbbi
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fialt el a 
itegy 25$ 

aaiho*.

auj, április 7. (Az Uj Kelet tud.) A fő­
városi lapok nyomán allialmunk volt több­
esben foglalkozni a román Rádiótársaságnál 
végbemenő furcsa üzelmekkel. Különöskép­
pen alkalmunk volt többizben felhívni a 
figyelmet arra, hogy a bucuresti rádió való­
sággal szócsöve lett a jobboldali eszmék­
nek és megmozdulásoknak. A rádió műsor- 
igazgatója és hírszolgálatának irányitója 
sébány év óta Alexandra Ködös, Goga Gc- 
tarian kegyeltje és protezséje, aki a rádió 
hírszolgáltatásában természetszerűleg igye­
kezett politikai vezére eszméit és érdekeit 
asolgálri. így történt azután, hogy a bu- 
azresti rádió következetesen és tendeciőzu- 
san informálta hallgatóságát úgy a bel-, 
mint külföldi eseményekről. A parlamenti 
Ülésekről szóló tudósítások bő részletesség­
gel üdvözölték a cuzista felszólalók bé­
kédéit, de következetesen megfeledkeztek a 
semzeti parasztpárt és általában a demokra­
tikus pártok szónokairól. A „falu órája“ 
műsorának közvetítése alkalmával vasár­
nap délutánonként kedves antiszemita ki­
tételek közepette szokott csevegni az előadó 
s falusiakkal. v

ügyminiszter foglalja el. Adminisztrátor de-
I leguenek Gheorghe Leon professzor, volt 
l iparügyi alminiszter, jelenleg a Banca Na- 
£ tionala cenzorát, valamint Gheorghe Ciolac 
J liberális képviselőt nevetik ki, A rádió ve­
il zérigazgatója Dán Sar&teanu, volt belügyi 

államtitkár lett, aki tegnap már el is foglal­
ta hivatalát* t • ||

A kritikán alóli program

A Lupta megállapítja, hogy a szembenálló 
táborok harcából, a botrányos sinecurák- 
ból és mértéktelen költekezésből egyelőre a 
rádió hallgatói húzzák a rövidet, mert a

I Program minden kritikán alóli, valóságos 
; szégyen. Aj hírszolgálat nem egyéb, mint 

szenvedélyes védőbeszéd bizonyos jobboldali 
; áramlatok és pártok mellett, az előadások 

és szólisták nagyrésze pedig állandó bot­
rány. Az előfizetőkkel szemben viszont mél­
tatlan eszközöket használnak, sorozatos ma­
gánlaksértések, feljelentések és a mikrofo­
non keresztül való tiszteletlen fenyegetések 
eszközeivel élnek. Ez történik a rádiónál: 
egyrészről üzletek, pazarlás, protekció, rész­
rehajlás és veszekedés, másrészről siralmas 
program és a közönség megcsúfolása. Ez
igy nem mehet tovább.

Széleskörű közigazgatási 
decentralizáció megvalósítására 

készül a kormány
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magyar parlamentben. Ez bizonyítéka 
azon korlátlan szabadságjogoknak, amiket 
a magyar kisebbség élvez Romániában. A 
válasz szembehelyezi a világháború előtt a

fc V'ZATV'l __ • L. , . , . -

Fantasztikus garázdálkodás a rádiónál

Természetes dolog, hogy a külpolitika ese­
ményei hangsúlyozott jobboldali aláfestés­
sel jutnak el a bucuresti rádió hallgatóihoz. 
Nem volt azonban rend a rádió anyagi 
gazdálkodásában sem. A Dreptatea, a nem­
zeti parasztpárt hivatalos lapja, sorozatos 
cikkekben mutatta ki, hogy 30 és 40 ezer 
lejes fizetésekkel a sinecuristák egész ro- 
b&mosztaga élvezi a rádió társaság kegyeit. 
Nemrégen százmillió lejes kölcsönt vett fel 
a társaság, súlyos kamatok és feltételek 
mellett anélkül, hogy erre ténylegesen szük­
ség lett volna. A rádiótársaság ma horribi­
lis lakbért fizet. A kölcsönből házat vá­
sároltak, amelyet azonban részint túlérté­
keltek s amely más részről nem is alkalmas 
a stúdió és az irodák elhelyezésére.

BUÍCURESTI, április 7. A Curentul rámutat arra, hogy Barca belügyi aüam- 
titkár és Paul Goma közigazgatási vezér felügyelő megbeszélést folytattak és fog­
lalkoztak azzal a tervvel, hogy az országot 12 egyenként 3—£ megyéből álló admi­
nisztratív kerületre osszák fel. A kerületeket közigazgatási felügyelők ellenőrzése 
alá helyeznék, akiknek a kapott felhatalmazás alapján módjukban állana bizonyos 
okmányukat maguk elintézni, mig mások felett csak a belügyminisztérium vélemé­
nyezése alapján döntenek. Ezáltal sikerülne a belügyminisztériumot téhermentesi- 
teni és az előzetes ellenőrzést megerősíteni a helyszínen. A javaslatot Tatarescu élé 
terjesztik hozzájárulás végett.

j románok ellen indított számtalan sajtó­
pert egyrészt és a Nagy-Romániálban ma 
megjelenő magyar publikációk hatalmas 
számaival másrészt és azt állítja, hogy 
ezek a publikációk még azt is megengedik 
maguknak, hogy revizionista propagandát 
űzzenek a hatóságok türelmes szemei 
előtt.

A háború utáni idők legnagyobb 
panamája

Select M§zné

Tarzan fogságban
Ma premier!

A legújabb TARZAN -film, eddig nem látott csodásán szép felvételekkel az afrikai 
erdőkből, izgalmas tartalommal, főszerepekben:

ős-

Johnny WeíssmüSler (uszőbajnok) Hameeii O'Sullivan
A Lupta mai számában a rádiótársaság- 

cál történteket a háború utáni egyik legna­
gyobb közigazgatási botránynak és panamá­
nak nevezi. Hatalmas üzlet ez, Írja a lap, 
amelyet megannyi okkult intrika és érdek 
drótsövénye vesz körül. A rádiónál két tábor 
ül egymással szemben, mindkettőnek meg­
vannak a maga protezséi, sinecurístái es 
íalpnyalói. és mennyi sinecurista van! Az 
simult év márciusában a kormány uj igaz­
gatósági tanácsot nevezett ki a rádió élére, 
Uviu Rebreanu, a kiváló iró, elnöklete alatt. 
Ez az uj igazgatósági tanács azt lett volna 
hivatva dokumentálni, hogy a rádiónál nem 
történtek visszaélések és ha igen, azokat az 
igazgatóság ellenőrzi és szankcionálja. A 
tádró vezérigazgatója ellen már többizben 
Indítottak eljárást, felfüggesztették, majd 
ismét visszahelyezték hivatalába. 1937 elején 
* rádió mellé kinevezett kormánybiztos je- 
ienti a kormánynak, hogy az uj igazgatósági 
-anács nem intézkedik a társaság vagyoná- 
®ak és é de keinek megvédéséről. A pénzű gy- 
•aüiisztérium indokoltnak találja a panaszt 
& megállapítja, hogy megsértették a társa- 

törvényeit és alapszabályait. Az igaz­
gatósági tanács erre vizsgálatot rendel el, 
,mely a vállalat igazgatóját gyanúsítja su- 
y°s szabálytalanságokkal. Mielőtt azonban 
tézkedhetnének, a Monitorul Oficialban 
krétum jelenik meg, amely az igazgató- 

tanácsot megfosztja megbízásától. A 
_ krétumot Rebreanu elnök és a tanács töb- 

^ag]&i perrel támadják meg a közigazga- 
™Sl bíróság előtt, amely április 2-ára tűzi 
.. a tárgyalást. A belügyminisztérium jog- 
jjgyi osztálya felhívja a kormány figyelmét, 
°gy Rebreanu és társai megnyerhetik a 

Küután az elmozdító rendelet mellől 
nyzott a törvényszerű indokolás. A mi­

sztérium erre uj dekrétumot jelentet meg, 
ellyei az elmozdított igazgatósági ta- 

, Csct visszahelyezi. A reintegrált tanács 
Prilis 2-án Rebreanu elnöklete alatt ülést 

és elhatározza, hogy a társaság vezér- 
yZgatójának ügyét átteszi az ügyészségre.

Syancsak elhatározzák, hogy az összes 
^eeunstákat kidobják a vállalatból. Más- 

P újabb dekrétum jelenik meg a Monito- 
Oficialban, mely Rebreanut és társait 

toahivja, mégpedig drasztikus indokolás 
petében. A visszahívott igazgatósági ta- 
■ Cs határozata azonban érvényes: a vezér-

Stellán Popescu válasza 
Bethlen István húsvéti cikkére
Az Uiiiversui főszerkesztője szerűit a közeledést csak a revizienizmus

tsljes feladass teremtheti meg
Bucuresti, április 7. Az Universul hpsz- 

: szu választ közöl Stelian PopescutólAaz 
antirevizionista liga elnökétől Bethlen 
gráfnak a Pesti Napló húsvéti számábaii 
megjelent cikkére. A volt igazságügymi'* 
niszter rámutat arra, hogy Bethlen cikke ■ 
nem mond semmi újat, mert ismeretes ér

I állítólag a magyar uralom alatt élveztek, 
h nem felelnek meg a valóságnak és kérdi,

i— Ha Bethlen gróf békét akar, igyekez­
zék előbb az igazságot helyreállítani és el­
ismerni azokat a demokratikus szabadság- 
jogokat,^ amiket a magyar kisebbség élvez 
Romániában a nyelv , vallás, tanulás, ke­
reskedelem, stb szempontjából.

illik-e ilyesmit éppen husvét napján mon­
dani. Emlékeztet az üldözésekre, amiket a 
románok szenvedtek el a magyar uralom 
alatt felsorolja a román nép mártírjait, 
mindazokat, akik börtönben ültek amiért

veire ismételten és idejében válaszoltak | Írásban szabad véleményt nyilvánítottak a 
megfelelő bizonyítékok feltárásával.

Ami a húsvéti cikkéiben érdekes —
■ Írja Stelian Popescu i— az uj felfogás, ami
I a cikkből kitűnik és ez annál fontosabb,
■ inert ez az uj felfogás a revizionizmus 
egyik ismert exponensétől ered.

!6 Stelian Popescu ezután rámutat arra, 
-hogy Bethlen grófnak az emberséges bá­
násmódról való állításai, amit a románok:

; parlamenti választások alatt a románok el­
leni-alkalmazott bántó intézkedéseket, a ro­
mánok kitiltását a városokból, stb.

iStelian Popescu ezután rámutat arra, 
hogy habár a magyarok száma Romániá­
ban sokkal kisebb, mint a románoké volt 
Magyarországon, a magyar párt képvise­
lőinek száma nagyobb a román parlament­
ben, mint volt a román nemzeti párté a

Stelian Popescu ezután azzal magyaráz­
za Bethlen gróf uj állásfoglalását, hogy e 
volt magyar miniszterelnök meg van győ­
ződve afelől, miszerint a revizionista pro­
paganda nem verhet gyökeret a népekben, 
csak ha bizonyos igaztaianságokkal és ki­
talált szenvedésekkel szövik át. A gróf ez­
ért adja ki. magát az állítólag elnyomott 
kisebbség védőjének. Az antirevizionista 
liga tevékenysége becsületes viszont vá­
lasz és igazság hangoztatásával felel a re­
vizionisták áligazság-propagandájára.

I— Mi, románok Bethlen gróf uj maga­
tartását veszedelmesnek tartjuk és újabb 
igazolásnak a minél élénkébb antirevizio­
nista tevékenységre. A magyar revizioniz­
mus nem. olyan nemzet bajainak 

j kifejezése, amellyel igaztalanul jártak el, 
hanem egy elnyomó óhajainak kimutatása, 
akinek kezéből az igazságért harcolók 
egyesült erői kiragadták a győzelmet. Ha 
Bethlen gróf békét akar, jelentse ki nyíl­
tan: Elismerjük határaitokat, azok a tié­
tek, a mieink számára, akik nálatok ma­
radtak, több igazságot kérünk, mint mi 
nyújtottunk a tieteknek hajdanában. A 
béke csak igy lehetséges és lehet tartós.

,;4z Egéréi íöUfe“ 
további íransilvaniai bemuiaiői!

A világhírű Palesztina-film 
folytatja transílvaníaí körútját!

izgató ténykedései az ügyészség kezébe 
u nek" ^ visszahívó dekrétum azonban 
Syanesak érvényben marad és Rebreanu he- 

Stefaneacu Ama tábornok, volt had-

Április 8-án Sannicolaul Maré

! — De la Roque ezredes felfolyamodást
• jelentett be bíróság elé való állításé ellen. 

Párizsból jelentik: De la Roque ezredes ma 
felfolyamodást jelentett be, amiért őt és a 

i társadalmi párt többi vezetőjét bíróság elé 
‘ állították azon a cimen, hogy ismét megala­

kították a néhány hónappal ezelőtt feloszla­
tott ttizkereszt-szervezetet.

Hineiesikinek
legdrágább kincse az

tmi

A film előtt dr Rosenberg Oszkár timiso&rai ügyvéd tart bevezető előadást.

hogy biztosan megőrizhesse. Olvassa rend­
szeresen az Egészség című közegészségügyi 
folyóiratot. Megjelenik egyszer havonta, elő­
fizetési dij egész évre 110 lej. Megrendelhető 
a kiadóhivatalnál Cluj, Calea Regele Ferdi­
nand 56. Telefon 972. Kérjen mutatvány- 

számot.
---■ ,j *
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Tóth Elek jubileuma 
*

Aki oly régóta ismerem, elhiszem Tóth 
Eteknek, hogy nem szívesen ünnepeltette 
magát tegnap este színészi működésének 
negyvenedik évfordulója alkalmából. El­
hiszem, mert Tóth Elek természetének ere­
dendő vonásainál fogva nagyon szerény em­
ber (ha nem volna olyan gyanús hangzású: 
azt mondanám, hogy — puritán) — és mert 
a jubileum rendszerint egy-egy pályának vé­
gét, legalább is betetőzését szokta jelenteni, 
már pedig ö semmiesetre sem érkezett pá­
lyája végéhez.

Arra azonban mégis jó alkalom ez a jubi­
leum, hogy e kivételes jellemű és tehetségű 
színész néhány olyan jellemvonására mutas­
sunk rá, melyek a rendszerint hevenyészett 
szinházkritikai dicséretek keretében sohasem 
mondhatók el.

Aki személyesen ismeri Tóth Eleket és 
valaha is alkalma volt arra, hogy a szín­
falakon kívül beszélgessen el vele — tudja 
róla, hogy nemcsak kivételesen jó, hanem 
kivételesen bölcs ember is. Színészi talentu­
mában sohasem látta csupán a kenyérkereset, 
az egyéni érvényesülés forrását, hanem hiva­
tásnak, majdnem küldetésnek tekintette.

Számára a színpad mindig az emberi ter­
mészet, a nagy erkölcsi igazságok kinyilat­
koztatására teremtett tér és alkalom volt, 
akár Lear király rettentő tragédiáját zo­
kogta el, akár a klasszikus francia vígjátékok 
éles szatírájának nyelvén mutatta be az em­
beri gyarlóságok nevettető szánalmasságát.

Mint a nagy zenei interpretátorok: Tóth 
Elek is mindig konzseniáiis volt azokkal a 
remekművekkel, amelyeknek egy-egy jelleg­
zetes alakját élővé személyesítette. Éppen 
ezért sohasem „szerepet" játszott csupán, 
hanem mindig az irót, az iró elképzelését 
(ivenitette meg.

A rossz, vagy közepes színész rendszerint 
liijjával van azoknak az érzelmeknek, szen­
vedélyeknek és gondolatoknak, melyeket meg 
kell szólaltatnia.

Tóth Elek mindig saját egyénisége gaz­
dagságából merített, amikor a színdarabok 
szövegkönyvének mondatait élettel és a való­
ság illúziójával kellett megtöltenie. A hora­
tiusi mondás: „semmi, ami emberi, nincs 
távol tőlem", benne és általa teljes igazolást 
és értfelmet nyert. Mint, a természetűek, 
neki is száz és száz hangja van. A minden 
gátat elsöprő szenvedély hangja éppoly ter­
mészetességgel tör fel belőle, mint a könnyed 
humoré; a tragikumot éppoly elragadó erő­
vel tudja megszólaltatni, mint a lehiggadt, 
derűs bölcseséget.

Már kisdiák koromban láttam öt játszani 
a peceparti Párizs világot jelentő deszkáin. 
Ennek ellenére még ma is élményt jelent 
számomra minden uj szerepe, minden uj fel­
lépése, mert ugyanazt a Tóth Eleket látom 
és ismerem fel benne, akit huszonöt évvel 
ezelőtt tanultam meg csodálni, sőt szeretni 
és nagyrabecsülni. Ami azt jelenti, hogy 
gazdag színjátszói talentumát az idő vasfoga 
nem tudta kikezdeni, hogy a hatvanon im­
már túllévő magánember — a színpadon 
még most is a virágzó férfikor erejével és 
frisseségével teremt és rombol maga körül uj 
és uj világokat.

Kisebbségi kulturéletünknek ez a kimagasló 
értékű egyénisége mindig szerényen és visz- 
szavonultan élt hivatásának. Sohasem kért 
imnepeltetést, sohasem hajszolta se a na­
gyok, se a kicsinyek kegyét, nem kért jutal­
mat és hódolatot, mert a jutalmat meg- 
* alálta abban az isteni kegyben, hogy kifejez­
hette magát, hogy — bár mások által szájá­
ba adott szavakkal — kibeszélhette azokat 
a gondolatokat, érzéseket és vívódásokat, 
melyek mindig az ő személyes gondolatai, 
érzéséi és vívódásai is voltak.

Negyven évi munka után tegnap este állott 
először a jubiláris ünneplés fényének közép­
pontjában Tóth Elek, a kisebbségi színházi 
közönség szeretett Tóth Elekje.

És ezen az estén nemcsak a kitika, nem­
csak a kisebbségi és többségi társadalom 
képviselőinek bensőséges, meghatott hódolata 
szállt feléje, hanem a közönségé is, melyet 
ebben a városban immár csaknem két év­
tizede szolgál nagyszerű tehetségének, szí­
nészi és emberi nagyságának megnyilatko­
zásaival.

Ebből az alkalomból a szinházjáró zsidó 
közönség is a legteljesebb szeretettel és hó­
dolattal ünnepelte a Mestert, a szó és a min- 
< 'n igazságoknál igazabb költöi igazság ige­
hirdetőjét. A magunk részéről ezúton kíván­
juk Tóth Eleknek, hogy a Teremtő adjon 
lehetőséget számára még számos éven át a 
megnyilatkozásra, művészetének ragyogta- 
tására, annál is inkább, mert — úgy érez­
zük —, hogy nélküle a színpad lámpáinak 
fínye halványabbá válna és nehéz életünk 
megtartó illúziói is jelentékenyen megfogyat­
koznának. Salamon László

♦

Maga a jubiláris est fényes külsőségek 
között, forró, lelkes hangulatban zajlott le.

ÜJ KELET

\,

Az ünneplő közönség zsúfolásig töltötte meg 
a nézőteret. A színpadon a színház tagjai, a 
jubiláris szónokok sorakoztak fel. A színpad 
közepére helyezett asztal roskadozott a 
babérkoszorúk és ajándékok terhétől, me­
lyekkel a nagy művész tisztelői, barátai, a 
különböző kulturegyesületek halmozták el a 
jubiláló Tóth Eleket.

Elsőül Hadár Imre igazgató köszöntötte 
Tóth Eleket a Thalia Rt. nevében, majd tol­
mácsolta Isac Emil szülészeti főfelügyelő, a 
színházi vezérigazgatóság és a városi tanács 
üdvözletét. Végül átnyújtotta az ünnepeltnek 
a városi tanács pénzajándékát. A Szinpártoló 
Egyesület és a közönség nevében óváry Ele­
mér mondott lendületes, meleg szavakat, 
amelyekben Tóth Eleknek a trartszilváníai szí­
nészet kivirágoztatása körüli hervadhatatlan 
érdemeire mutatott rá. Koós Károly a Heli­
kon irói csoportosulás megbízásából költöi 
értékű szavakkal tolmácsolta a traszilvániai 
írótársadalom meleg érzéseit, majd Walter 

’Gyula a színházi kritikusok és a kisebbségi 
sajtószervezet nevében mondott pompás és 
gondolatokban gazdag beszédet. Az üdvözlé­
sek fénypontja Vanciu Józsefnek, a helyi 
Teatrul National és a szinészszindikátus meg­
bízásából elmondott meleg, közvetlen, emberi 
megértéssel és szeretettel telitett szavai vol­
tak, előbb románul, majd — a közönség ki­
törő tapsai mellett — magyarul. Gróf László 
az országos szinészegyesület nevében mon­
dott könnyekig meghatott beszédet, mely 
után Tompa Pufi elragadóan kedves és
wenamutomemfí r r rnni iitttittTnrmanmír i tmtm\ <
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Uj deviza kurzusok 

az importált és exportált 
áruk értékének ki­

számítására
A pénzügyminisztérium az exportált és 

importált áruk értékének kiszámítására 
április elseji hatállyal a következő deviza- 
árfolyamokat léptette életbe:

Font sterling 670.60—691.30
Egyiptomi font 683.10—710.70
Palesztinái font 672.06—692.76
Dollár .137.31—141.45
Török lira 107.64—110.83
Holland forint 73.36— 76.81
Márka 34.6S— 34.78
Észt korona 36.92— 38.99
Svéd korona 34.50— 35.88
Norvég korona 33.12— 34.50
Dán korona 29.67— 31.05
Osztrák silling 26.62— 26.75
Pengő 26.33— 26.67
Svájci frank 31—' 31.62
Lat 26.22—1 28.29
Zloty 25.87— 26.56
Belgas v— 23.46
Francia, frank 5.14—6.42
Olasz lira 7.00—7.10
Cseh korona 5.08—5.15
Escudo 5.87—6.56
Finn márka 2.76—3.17
Dinár 2.90—3.05
Leva 1.10—(1.22
Drachma 0.85—0.86
A nem szabadforgalmi devizák 38 szá-

talpraesett szavakkal zárta be az üdvözlések 
sorát. Az előadást megelőző szünetben a 
színpadon megjelent Papilian orvosprofesszor, 
az Opera volt igazgatója, aki Sadoveanu mű­
vészeti vezérfelügyelő gratulációját közve­
títette a nagy jubilánsnak. Bretán Miklós, 
az Opera főrendezője az Opera személyzeté- 

I nek meleg szeretetét tolmácsolta, 
i Az üdvözlő beszédekre Tóth Elek a maga 
j szokott szerénységével válaszolt. Meghatott 
I szavakkal köszönte meg az ünneplést, de ki­
ll emelte, hogy az ünneplésből csak egy kis 
I rész ilelti meg őt, mig a nagyobbik rész a 

transziiv?íniai magyar színészetet illeti.
A jubiláris ünnepség lezajlása után Szig­

ligeti Ede még ma is elévületlen, sok költői 
szépséggel telített énekes játékát: a „Ci­
gányt" adták elő, melynek főszerepét Tóth 
Elek játszotta elragadó erővel, a tragikum 
és a humor elemeinek csodálatosan össz­
hangzó érzékeltetésével. Mellette Fényes 
Alice tűnt ki, aki a szenvedélyes cigánylány 
lélekhullámzásait kitünően juttatta szóhoz, 
különösen az őrület jeleneteiben volt meg- 
rázóan igaz. A kitűnő előadás keretében az 
összes többi szereplők: Borovszky, Jenei, 
Csóka, Kőszegi Margit, Czoppán Flóri, Nagy 
István, Deésy, Lantos, Stefanidesz Ili tehet­
ségük legjavát adták. Kitűnő volt Tompa 
Pufi a kapzsi kisgazda szerepében. A zenei 
részek uj hangszerelése és a székely népdal- 
motivumok eredeti feldolgozása Csilty Endre 
érdeme. A zenekart Schreiber Alajos vezé­
nyelte kifogástalanul.

■ HU OTT —M

van áthárítva. Ilyenek a természetes és 
mesterséges selyem nyersanyagok. Ezek­

ig . nél az aviatika! taxa a következő fix ösz- 
szegekben lett megállapítva:

a) természetes selyemszálak kg-ként 
107 lej;

b) mesterséges selyemszálak kg-ként 43 
lej;

c) szárított selyemhernyógubók kg-ként 
25 lej;

d) nyers selyemhernyógubók kg-ként 
6.50 lej;

c) celulozából készült mesterséges gyap- 
juszálak (surofil), valamint mesterséges 
eelyemhulladékok kg-ként 11 lej;

f) mesterséges gyapjúiból származó szá­
lak és a kereskedelemben vistra néven is­
mert maradékok kg-ként 12 lej és

g) a kereskedelemben bourette néven is­
meretes természetes selyemszálak kg-ként 
27 lej.

A természetes és mesterséges selyemszö­
vő és selyemkötő gyárak tehát, a fenti 
anyagokból 1937 március 17-én raktára­
ikban levő készleteket bejelenteni kötele­
sek.

A Casa Fondidui National al Aviatiei a 
18 százalékos luxusadó alá eső cikkekből 
1937 március 17-én mutatkozó készletek 
bevallása ügyében, melyek attól kezdve 4 
százalékos, illetve 3 százalékos aviatika! 
.taxa alá is esnek, 1937 március 31-én 9. 
szám alatt egy uj tájékoztató határozatot 
tett közzé, mely szerint a gyárak csak 
azon készleteket tartóznak bevallani, me­
lyek nagybani kiárusitási, vagy bizományi 
lerakataikban találtattak. Azok azonban, 
amelyek Tcicsinybeni eladásra szolgáló le­
rakataikban vannak »— nem vallandók be.

I

n

Cenvecare
Banca de credit Márunt $i Bconomle 6 

A., Sighet cu onoare convoacá pe On. ae* 
tionari la Xl.-a, adunare generalá ordinal* 
anualá din 1936. care va avea loc la 12. 
Aprilie 1937. la orele 8. d. m. In sala * 
sedin^ä a Báncii de Credit Márunt $i Ecom»- 
me 'S. A;, dm Sighet, Str. Eminescu No. B,

OBBINE DE ZI:
1. Raportul Consiliulul de administrate 

§i Comitetului de cenzori aprobarea bi- 
lantului si contului de profit pierdere p* 
anul 1936.

2. Descárcarea Consiliului de administra­
te ?i cenzorilor. <

3. Alegerea Consiliului de administrate 
a cenzorilor si cenzorilor suplean^i.

4. Eventuale propuneri.
Observatiime.

Numai acélé propuneri pót fi desbátnte 
la adunare cári sunt depuse la bancá In serif 
Inclusiv pänä la 4. Aprilie 1937.

In sensul art. 16 §i 17 din statutele xu~ 
mai acei ac^ionari au drept de vöt, cári 1§£ 
depun actiile cu 8 zile inaintea adunárei ge­
nerale la caseria societátii.

Bilan^ul, contul de profit fi raportul een- 
zorilor se pót vedea ín localul instituM 
intre orele oficioase.

! In caz de incapabilitate de deciziune adu* 
narea generalá se va tine ín ziua de 26 Apri­
lie 1937. la orele 8. d. m. ín acela§ loc 9! er 
acela§ ordine de zi, care va decide ínsá färä 
privire la numárul celor prezen£i.

Sighet, la 28 Matie 1937.
Directiunea

Báncii de Credit Mürimt sí 
Economie 8. A. Sighet.
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Ért 
a limit

iSÜTÖRTÖK,

Egy gyilKossá
, ...Timisoara, április 

ga délelőtt a timisoa 
gátért tett dr. Boldi 
gD) rágalmazás v 
^agy feltűnést keltet 
Ilynek érdekes előz 
glőlduXeanu évek óta 
K. Az ügyvéd és az
gégeskedés indult
gzügyvéd azzal vádc 
l^gy ötrendbeli gyi] 

törvényszék tárgy 
goldureanu azt áj 
Ipnikor még falun é 
gányüflk a két karja

tanúkihallgatások

Pályázati hirdetmény
A tg-muresi Avoda Jótékonysági és Kultu­

rális Egyesület az 1937 május hó 1-én be­
töltendő

klubkezelői állásra
pályázatot hirdet. Pályázhatnak a vendéglői' 
és kávéházi iparban jártas, iparigazolvánnyal 
rendelkező, óvadékképes egyének.

Az állásra igényt tartók pályázati kérései­
ket 1937 április 20-ág az Avoda Jótékonysági! 
és Kulturális Egyesület elnökségéhez (Tg.~ 
Mures, Plata Reg. Ferdinand 45.) nyújtsák 
be. Felvilágosításokat ugyanitt naponta dél­
után 2—4-ig a titkárság ad.

zalékos felárait már tartalmazzák a fenti 
árfolyamok.

Az első szám a vásárlási, a második az 
eladási árfolyamot jelenti. Import esetén 
az átszámítás az eladási árfolyamon tör­
ténik, az export esetén pedig a vásárlási 
árfolyamon.

A lényéiarési adó álé eső árak 

bevallása
A forgalmi adó A és B listájában fog­

lalt áruk utáni 4 és 3 százalékos újonnan 
létesített aviatikái taxának mikénti lero­
vása ügyében a Casa Fondului National al 
Aviatiei arról értesíti az érdekelteket, mi­
szerint ez a taxa a forgalmi adótörvény 
4. szakaszában előirt módozatok szerint fi­
zetendő, vagyis a forgalmi adóval azonos 
módozatok szerint. Ez azt jelenti, hogy a 
gyárak raktáraiban levő azon árak után,

1—- melyek után a forgalmi adó lerovása a
Registra special alapján történik __ csak
azoknak a raktárakból való kiszállítása és 
forgalomba hozása alkalmával fizetendő 
az aviatikái taxa is.. És csak azon árukész­
leteket kell bejelenteni, melyeknek forgal­
mi adója fix összegben a nyersanyagokra

AnieNáselt

CFR Vezérigazgatósága, Bucuresti: Ápri­
lis 27-én szeg, rézcsavar, acélcsava be­
szerzése.

Postavezérigazgatóság, Bocurestl: Április 
újabb árlejtés 5000 m. posztó beszer­

zése. Szállítási határidő hatvan nap.
Autonóm Monopólpénztár, Bucuresti: Áp­

rilis 14-én 4500 kg. géptörlő fehérpamut és 
8500 kg. géptörlö színes pamut beszerzése.

Bucuresti tüzoltóparanesnokság: Április 
28-án 1200 kg. vászonhulladék, 720 kg. posz­
tóhulladék, 1100 kg. bőrhulladék és 700 kg. 
gyapjuhulladék eladása.

Directiunea Geneala pentm Ocrotirea si 
Ajutoarea Personalulul CFR Bucuresti: Má­
jus 12-én gyógyszer, kötszer, vegyelemzési 
anyagok, csomagoló anyagok beszerzése.

Autonom Monopolpénztár, Bucuresti: Áp­
rilis 6-án 25.000 kg. kartonpapir és 4000 kg. 
pergamentpapir beszerzése.

Cluj városa: Április 13-án 50 vagon szén 
beszerzése a városi gázgyár részére. óva­
dék 5 százalék.

Cluj városa: Április 20-án 10 vagon koksz 
eladása a városi gázgyárból.

Cluji erdőfelügyelőség: Április 13-án sa- 
lajmegyei erdőségből 122 szál bükk, 343 
szál cser, 124 szál tölgy és 244 szál cserfa 
eladása.

Cozmenl község (Ciucmegye): Április 12- 
én 1996 köbméter fenyőfa eladása. Hivatalos 
becslés 340.843 lej.

— Akik idült székrekedésben és aranyeréé
bántalmakban szenvednek, vegyék a termé­
szetes „Ferenc József" keserű vizet egy po­
hárnyi napi adagokban, kissé felmelegitve, 
mindig reggel éhgyomorra. Az orvosok 
ajánlják. , . •

— Teius mellett halálra gázolt a vonat 
egy fuvarost. Bucurestiből jelentik: Teius <e 
Sighisoara között az elmúlt éjjel a vonat 
elütött egy szekeret. A kocsis, akinek ki­
léte ismeretlen, meghalt. A vizsgálat ssst- 
rint a sorompót felemelték és igy került e 
vonat alá a szekér.

Mérnöki Gyár! Orvot!
Minden német (25% redukció!), francia, an­
gol, stb. folyóirat és könyv HEPAGE-nÄ 

I Cluj. Kérjen ingyen jegyzéket Lepagetóí,
; Cluj, jelezve mely szakma érdekli

könyvek
Folyóiratok

il Diszertácíók
a legmodernebb kivitelbe® készül­

nek a

FRATERNITAS
Könyv- és lapkiadó Részvénytársa­
ság nyomdájában Cluj, Str. Baren 
L. Pop 10. Telefon: 8-61.

Verőn 
és

Számos öngyitkJ

Budapest, április 
Irodalmi köreiben t] 
keltett a Szegedről 
kász Gyula, a kivál 
gezte magát és álla] 
kossági kísérletről! 
érákban terjedt el 
megérkezett a még j 
fcogy a mérgezés ez] 
kász Gyula este fél 
klinikán meghalt.

Juhász. Gyula fiaj 
csónakban ülve a D| 
le magát, de a víz 
napokig tartó kezel] 
életnek. A golyó az 
ben a testében mar] 

A búskomorsággá 
Ró években is egész 
érletet követett el| 
elenül. Édesanyja, 
ült idegállapotát 
ig folyton nyomai 
ngyilkossági kísérj 
'lzárja előle, valósa] 

lépését. A halálra 
bak mégis sikerült! 

jtenie, hogy ezuj 
ezte meg magát, 

adott veronált,| 
teljesen elvonni, 

iesebb álmatlanság 
jtötte össze, an 

•ott, amelytől dönt] 
Tegnap délben 

°Sy Juhász Gyula 
Azonnal mente 

^tudatlan állapotl 
tották az ideggyé 
idesen megállapitc 
'esésről van szó. M| 
ulyos veronálmérg 
ehet segíteni. Esti 

élkül, Hogy mag] 
yula meghalt.
Az elhunyt kává] 

-án volt 54 éves. 
eghalni. Verseibe] 

;zt. Most végtelenül 
•özött meg is val< 
yula középiskolai | 
edése miatt már 
lZegeden. Tanári 
^ud premontrei gr 
^ban az időben, ai 

^más és Dulka Ál 
6 tek. Velük együtt] 

már első verse 
oézisük és pára ti E 
^iatt. Ezután Siglj 

mint középisl 
Léva után Szegé 

ulg de egészségi 
évekkel ezelőtt l 

erülésekor már k] 
és a modem .. 

^ teles hangzású v] 
-szív és csupa-lé
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Érdekes rágalmazást »er 
a íimisaarai wizsaálábirő és egv

ügyvéd klziif
Egy gyllKOssági véd érdekes folytatása a tlmlsoaral törvényszéken

Timisoara} április 7. (Az Uj Kelet tud.) 
gk délelőtt a túnisoarai vizsgálóbíró felje- 

tést tett dr. Boldureanu Pál ügyvéd el- 
rágalmazás vádjával. A feljelentés 

agy feltűnést keltett a városban, mert az 
ervnek érdekes előzményei vannak. Dr. 
oldureanu, évek óta elváltán élt feleségé­

ül. Az ügyvéd és az asszony között ellen- 
légeskedés indult meg, melynek kapcsán 

ügyvéd azzal vádolta meg volt feleségét, 
ogy ötrendbeli gyilkosságot követett el. 

tör/ényszék tárgyalni kezdte az ügyet. 
Idureanu azt állította, hogy felesége, 
ikor még falun éltek, levágta egy ci- 

ánynak a két karját és hagyta elvérezni, 
tanúkihallgatások során felvonultak a

falu parasztjai és azt vallották, hogy a ci­
gány részegségében egy ablaküvegben vág­
ta el a karjait, majd elaludt igy vérzett 
el. Miután a tanúvallomásokból az asszony 
ártatlansága kétségkívül kiderült, a tör­
vényszék a további gyilkossági vádakat 
már nem is tárgyalta, az ügyész pedig el­
ejtette a vádat az asszony ellen.

Boldureanu Pál dr. a tárgyalás során, 
amikor a vizsgálóbíró előtt elhangzott val­
lomásokat olvasták ki, azt a kijelentést 
tette, hogy a felesége egészen biztosan 
megvesztegette a vizsgálóbírót. A vizsgá­
lóbíró erre rágalmazás címén feljelentette 
az ügyvédet, aki ellen meg is indult az el­
járás.

Az élet fordulópontjai
~.A legjobb kilátásai voltak; már bizonyosnak 
látszott, hogy megkapja a jó állást. Mosolyogva 
búcsúzott. Másnap jött a lemondó levél. És az 
oka ? A mosoly sárga, ápolatlan fogazatot mu­
tatott és valahogy elrontotta a szimpátia és bi­
zalom atmoszféráját. Ápolatlan fogak—hogyan 
all akkor a rendszeretet, tisztaság, egészség ? 
Valaki, aki ily fontos kötelességet saját magával 
szemben elmulaszt, hogyan teljesíti eavéb kö­
telességét ?
Chlorodont-fogpaszta azt a ragyogó fényt és 
vak'+c fehérséget kölcsönzi a fogazatnak, amely
-7,mná+iai. bizaln-iA* ét örömet okoz

Veronálial megmérgezte magát 
és meghalt Juhász Gyula, 

a nagy magyar költő
Számos öngyilkossági kísérlet után vegre „sikerült" a szegedi költőnek

megválnia az élettől
Budapest, április 7. A magyar főváros 

rodalmi köreiben tegnap nagy izgalmat 
keltett a Szegedről érkezett hir, hogy Ju­
hász Gyula, a kiváló költő újra megmér­
gezte magát és állapota súlyos. Az öngyil- 
:ossági kísérletről szóló hir a délutáni 

órákban terjedt el s a késő esti órákban 
megérkezett a még szomorúbb jelentés is, 

ogy a mérgezés ezúttal végzetes volt. Ju­
hász Gyula este félnyolc órakor a szegedi 
klinikán meghalt.

Juhász Gyula fiatal korában, egy ízben 
csónakban ülve a Duna közepén mellbelőt- 
At magát, de a viz a partra sodorta és hó­
napokig tartó kezeléssel megmentették az 
életnek. A golyó azonban szive közelségé­
in a testében maradt.

A búskomorsággal küzdő költő az utol­
só években is egész sor öngyilkossági kí­
sérletet követett el, de mindig eredmény­
telenül. Édesanyja, aki vele lakott és fel­
dúlt idegállapotát jól ismerte, a lehetősé­
gig folyton nyomábanvolt és hogy újabb 
öngyilkossági kísérletnek a lehetőségét is 
felzárja előle, valósággal figyelte minden 

lépését. A halálra elszánt Juhász Gyulá­
nak mégis sikerült annyi Veronáit össze­
gyűjtenie, hogy ezúttal eredményesen mér-

tatlannak látszó borongás köde burkolta 
: be. Verseinek zenéje, nyelvének makulát- 
\ lan tisztasága a modern magyarok költé- 
• szét reprezentánsai: Ady, Babits és Kosz- 
I tolányi mellett a legkimagaslóbb helyet 
\ biztosította számára.
jj Juhász Gyula tagja volt a „hóinapós" 
5 gárdának, mely a magyar költészetben 
l Arany, Vajda és Reviczky után meghono- 
! sodott epigon-hangot uj kifejezésmódok-

] kai, tartalomban és formában egyaránt 
1 modem szellemmel frissítette fel. 
j Arisztokratikus lélek volt, érzékeny szi- 
] vü, nagykulturáju ember, akit csak a ki- 
3 választottak értettek meg, de akik éppen 
I ezért a legnagyobb hódolattal és elismerés­

sel vették körül.
Kosztolányi és Somlyó Zoltán után ő a 

I harmadik magyar költő, aki pár hónap le- 
! forgása alatt szintén tragikus körülmé- 
I nyék között távozott az élők sorából. Ha- 
j lála a magyarul olvasó közönség és a ma- 
I gyár szellemi élet körében nagy megren- 
I dültséget és részvétet kotlett.

Pornográfia 
egy román

vádjával illeti 
akadémikus 

ä román zsidó Írókat
Bratescu Volnestl váratlan kirohanása és Geo Bogra

letartóttatasa
Bucuresti, április 7. (Az Uj Kelet tud.) 

Az idősebb román irógeneráció ismert figu- 
! rája néhány nappal ezelőtt váratlanul kilé- 
f pett a porondra, a szélsőséges antiszemita

0, v-.v, “ "7 I és jobboldali nézeteivel. Bratescu Volnestl
gezte meg magat. A rendkívül kis adagok- f is egykorl ^barátjára,

í Mihail Sadoveanura támadt rá még pedig 
*. nagyon kevéssé elegáns módon. Nem volt

ban adott Veronáit, melyet nem tudtak tő­
le teljesen elvonni, mert évek óta a legtel­
jesebb álmatlanságban szenved, lassan 
gyűjtötte össze, amig akkora adaghoz ju­
tott, amelytől döntő hatást remélhetett.

Tegnap délben édesanyja észrevette, 
hogy Juhász Gyula ideggörcsökben vergő­
dik. Azonnal mentőkért telefonált, akik az 
öntudatlan állapotban lévő költőt beszál­
lították az ideggyógyászati klinikára. Rö­
videsen megállapították, hogy veronálmér- 
gezésről van szó. Még pedig ezúttal olyan 
súlyos veronálmérgezésről, amelyen aligha 
lehet segíteni. Este félnyolckor azután, 
anélkül, hogy magához tért volna, Juhász 
Gyula meghalt.

Az elhunyt kiváló magyar író április 
3-án volt 54 éves. Mindig tavasszal akart 
Meghalni. Verseiben is többször említette 
ezt. Most végtelenül tragikus körülmények 
között meg is valósította tervét. Juhász 
Gyula középiskolai tanár volt, de beteges- 
kedése miatt már jóideje nyugalomban élt 
Szegeden. Tanári pályáját az egykori Vá- 

premontrei gimnáziumában kezdte, még 
£i>)ban az időben, amikor Ady Endre, Ernőd 

és Dulka Ákos is ebben a városban 
eltek. Velük együtt indult és irodalmi kö- 
rök már első verseire fölfigyeltek mély 
Poézisük és páratlanul tökéletes formájuk 
miatt. Ezután Sighetre, majd Lévára ke- 
^It, mint középiskolai tanár.

Leva után Szegedre nevezték ki tanár- 
fcak, de egészségi állapotára való tekintet­
tel évekkel ezelőtt nyugdíjazták. Szegedre 
kerülésekor már költői hírneve megalapo­
zott és a modern magyar költészetben ki- 
,76teles hangzású volt. Finom, meleg, csu- 
^•sziv és csupa-lélek verseit gyógyitha-

hajlandó aláírni a tiltakozó iratot, amelyet 
román intellektuelek nagy és kitűnő cso­
portja szerkesztett meg Sadoveanu megrá- 
galmazása ellen, hanem saját szerkesztette 

, tiltakozást irt alá. Másnap az Universul ha»« 
sábjain „Aljasság“ dm alatt tiltakozott az 
ellen, hogy nevét a tiltakozó irat alá nyom­
tatták, holott ez senkinek nem jutott eszé­
be. Az egész manőver célja az volt, hogy 
az Adeverulban napokkal később megjelent 
tiltakozó irat hatását már eleve ellensú­
lyozzák és kompromittálják. Midőn Sado- 
veanu az Adeverul hasábjain súlyosan meg­
rótta az eljárást, Bratescu Vionest az Uni­
versul hasábjain „könnyes szemekkel kért“ 
bocsánatot Sadoveanutól azzal a feltétellel, 
ha ez megválik az Adeverul és Dimineata 
irányításától. iSadoveanu méltóságteljes cikk­
ben jelentette ki, hogy hisz a demokrá­
ciában és ez a hit erkölcsi kötelességgé te­
szi számára, hogy az Adeverul és Dimi- 
neatan keresztül az eszmét szolgálja.

Bratescu Voinesti és a demokrácia 
Bratescu Voinesti erre a demokádánalc 

’ment neki, amely véleménye szerint Fran-

I

; A zsidó irók elleni kirohanásra a Curierul 
I Izraelit, az UER lapja válaszolt hosszabb 
; cikkben. Komoly érvekkel mutat rá a vala- 
j mikor teljes asszimilációt hirdető szervezet 
> lapja arra, hogy a zsidók, akik a monoteiz- 
I must, a tízparancsolatot, a bibliát és annak 

felsőbbrendü erkölcsi tanításait aurák az 
emberiségnek, nem illethetők ilyen fantasz­
tikus vádakkal. A legszentebb családi élet 
fenntartói a zsidók, nem fordulhatnak a 
család ellen és a bibliai morál hirdetői nem 
lehetnek erkölcstelenek. Hivatkozik a lap a 
román zsidó írókra, akik jelentős müvekkel 
gazdagították a román tudományt és iro­
dalmat, Iuliu Baras, H. Tik tin, Lazar Sai- 
neanu, Ronetti Roman, iSteuerman Rodion, 
Barbu Nemteanu, dr. M. Gaster. I. Candrea, 
Torna és a többiek nevére, akik épely idege­
nek és távolállók a pornografikus irodalom­
tól, mint maga Bratescu Voinesti, akinek 
fiatalkori müveit zsidó kiadók hozták for­
galomba.

ciaországban inkább phito-intellecto-ju- 
deokrácia, Angliában pedig Aristo-teo-pluto- 
judeokrácia. A demokrácia terhére írja Bra­
tescu Voinesti az oroszországi bolsevista 
diktatuát és a spanyolországi véres esemé­
nyeket is. A nagy világnézeti szempontok 
közben arról sem feledkezik meg Bratescu 
Voinesti, hogy kirohanást intézzen „a por­
nografikus zsidó irodalom“ ellen. Bratescu 
Voinesti a zsidó irók pornografikus műkö­
dését valóságos zsidó hadi tervre vezeti visz-

Isza, amelynek célja a jelenlegi társadalmi 
épület alapjainak megrenditése és lerombo­
lása. „Vallás, család, erkölcs, szégyenkezés, 

f szemérem, mindazok a fékek, amelyeket 
: évszázadokon kérészül annyi gonddal alko- 
: tott az emberiség, ösztöneink megfékezéső- 
; re, mindezt meg kell semmisíteni, porrá és 
1 hamuvá tenni, hogy ismét megjelenjék azok- 
I nak bestiális lelke, akik egy bizonyos kul- 
t túszt űztek és akiknek kártékony és rom- 
1 boló hatalmát misem ellensúlyozta.

Szabadlábra helyezték Geo Bogzat

* Bratescu Volnestl váratlan és alaptalan 
I kirohanása intellektuális körökben kínos 
f feltűnést keltett, de váratlan büntetőjogi 
í következményeket vont maga után. Az 

ügyészség megindította az eljárást Geo 
í Bogza és K. Bonciu, a fiatal irógeneráció 
2. két fajromán tagja ellen és Geo Bogzát, aki 
l regáti paraszt család sarja, letartóztatták. 
I A letartóztatás! végzés két nappal ezelőtt 
? került a fővárosi törvényszék elő, amely « 
;■ végzést megerősítette. Hiába hivatkozott aa 
f iró arra, hogy az inkriminált könyvet hét 
t esztendővel ezelőtt úgyszólván serdülő ko- 
í rában irta, hogy azzal már régen nem törő- 
? dik s hogy a könyv nincs is többé könyv- 
< árusítói forgalomban. Még azzal is hiába 
I védekezett, hogy a könyv miatt szemérem- 
= sértés címén már évekkel ezelőtt eljárást 
i indítottak ellene, amely a bucuresti tör- 
f vényszék felmentő ítéletével végződött. A 

bíróság megerősítette a letartőztatási vég- 
s zést, de öt napi vizsgálati fogság után 
í Stanescu vizsgálóbíró ma szabadlábra he- 
I lyezte. Az ismeretlen helyen tartózkodó 
* Bonciu ellen folyik ea eljár*«.

üeg!tez<iőc!©fá e lábián 
a vuliurens rabíó-

gyiikossag Íeüebkiíeli 
iárgyalása

ICIuj, április 7. (Az Uj Kelet tud.) Az ítélő­
tábla harmadik szekciójának Zacharia taná- 
. csa ma délelőtt kezdte tárgyalni a vultureni 
l kettős rablógyilkosság elítéltjeinek fellebb- 

3 vitel! perét. A tárgyaláson a négy Vádlott: 
Szilágyi és Lingurar élefogytiglanra elitéit 
és Varga és Majlát négy-négy évre Ítélt ci­
gányok személyi adatait vették fel. Mint is­
meretes, a négy cigány 1935. év december 
2-án este a vultureni országúton megleste a 
Discom dohányelosztó kocsiját és fejszékkel 
rátámadtak Lázár Mihályra és fiára, Vilmos­
ra, akiket több fejszecsapással és késszurás- 
sal megöltek, majd elrabolták az általuk a 
Discom részére beszedett 56 ezer lejt.

VL táblai tárgyaláson négy Vultureni köz­
ségi parasztasszonyt hallgattak ki, akikkel 
a védők azt akarták bizonyítani, hogy a per 
két vádlottja, Majlát és Varga december 
2-nak estéjén lakásukon tartózkodtak. A ta­
nuk azonban, akiket a bíróság kihallgatott, 
meglehetősen zavaros válaszokat adtak a 
hozzájuk intézett kérdésekre, úgyhogy a vé­
delem által áhítottakat nem lehetett velük 
kellőképpen bizonyítani.

Az elnök ezután a tárgyalást délután négy 
órára halasztotta el. A délutáni tárgyaláson 
a perbeszédekre került a sor. Ilea főügyész 
kétórás vádbeszédében ismertette a kettős 
rablógyilkosság lefolyását, valamint azokat 
a körülményeket, amelyek mind a négy vád­
lott bűnössége mellett szólanak. Beszédének 
konklúziójaképpen kérte a táblát, hagyja 
helyben Lingurar és Szilágyi életfogytiglani 
Ítéletét, de mondja ki bűnösnek gyükosság- 
ban és nemcsak rablásban a másik két vád­
lottat is, akiket a törvényszék négy-négy 
évi fegyházra ítélt és büntesse ezeket is a 
gyilkosságot megtorló törvények értelmében.

A védelem nevében először dr Saragea, 
Szilágyi védője, emelkedett szólásra. Saragea 
kérte a táblát, hallgasson ki még négy ta­
nút, akikkel azt akarja bizonyítani, hogy 
Szilágyi elvette Varga vadházastársát és az 
ellenségeskedés innen eredt közöttük, miután 
Szilágyit Varga terhelő vallomása után ítél­
ték el. Saragea dr Szilágyi felmentését kér­
te. Ezután Giurgiu János tartotta meg védö- 
beszédét, majd a tábla a tárgyalást csü­
törtök délután négy órára halasztotta.

i



V

& OLDAL ÜJ KELET CSÜTÖRTÖK, 1937. ÁPRILIS &

SPORT
Julius 4-én Aradon lesz a transilvaniai zsidó 

sportegyesöletek Held Béla kupa tornaversenye
Guj, április 7. (Az Uj Kelet tud.) Annak 

idején hirt adtunk róla, hogy a Transzilvá- 
niai Makkabi Szövetség elnöksége tartományi 
versenyek rendezését határozta el. Az elnök­
ség egyelőre három sportágra tűzött ki ver­
senyt, amelyek mindegyike egy-egy örökös 
vándorkupáért megy: tornában, teniszben 
és úszásban.

A három sportág közül az első a tomavér- 
seny lesz, julius 4-én Aradon. A kupaalapitó 
Xohn Boris ka aradi urleány elhunyt vőlegé­
nye, Held Béla emlékére, aki az aradi Ha- 
koáh tomaszakosztályának lelkes vezetője 
volt, alapította a kupát azzal, hogy a kupa­
verseny mindenkor Aradon legyen.

A tomaverseny programján előirt szabad- 
gyakolat (amelynek bemutatása minden 
résztvevőre kötelező), valamint szabadon vá­
lasztott szertomamutatványok szerepelnek. 
Minden versenyző minden szeren két gyakor­
latot köteles bemutatni, tehát: korláton, 
nyújtón, lovon két-két gyakorlat. Ezenkívül 
minden versenyző két müszabadgyakorlatot is 
be kell mutasson. Csak azon versenyzők tel­
jesítményei lesznek pontozva, akik az összes 
versenyágakban szerepelnek. A pontozás mó­
dozatait a rendező Hakoah sportegyesület 
külön meghívóiban fogja közölni, amely meg­
hívókat azonban a Makkabi kerület elnöksége 
küldi szét.

Ami a kötelező szabadgyakorlatokat illeti, 
tekintettel arra, hogy a leírt szabadgyakor­
latok átvétele igen körülményes és rendsze­
rint hibásan tanulják azt be, az elnökség a 
következőket határozta el: Az aradi Hakoah 
tomaszakosztályának vezetője betanítja a 
szabadgyakorlatot Timisoaran és Oradean. 
Oradea Clujt, Cluj Tg-Murest, Dejt, Bistritat 
és Brasovot. Tekintettel atra, hogy a satuma- 
rei Barkónkba tomaszakosztályának vezetője 
a szabadgyakorlatokat még a Hakoahtól is­
meri, fíatumaren kívül a sigheti Sámsont ia 
tanítja.

Az érdekelt egyesületek tehát sürgősen lép­
jenek érintkezésbe az itt közölt egyesületek­
kel a szabadgyakorlatok átvétele ügyében.

Ami a teniszversenyt illeti, amelyet a Weisz 
Arthur dr (Timisoara) által adományozott 
kupáért rendez a Makkabi kerület, minden 
valószínűség szerint Clujon lesz.

Az országrész! uszóverseny rendezésére a 
Makkabi elnöksége a tárgumuresi Makkabit 
kérte fel. A tárgumuresi Makkabi végleges 
választ még nem adott, az uszóverseny örö­
kös vándorkupa-dija felhozását azonban vál­
lalta. Minden valószínűség szerint vezetőségé­
nek egyik kimagasló egyénisége alapit erre a 
célra vándordíját.

Rövidesen mind a teniszben, mind az úszás­
ban kitűzik a versenyek pontos dátumát éa 
kiírják a versenyek feltételeit is.

U| vezetőséget vá ásított a sigheti 
Samson

Sighet, április 7. (Az Uj Kelet tud.) A 
sigheti Sámson Atlétikai Club vasárnap dél­
előtt tartotta tisztújító közgyűlését, amelyet 
dr Gavallér Miklós nyitott;, meg. Vázolta az 
egyesület múlt évi működését, majd Fisch 
Ignác titkár, Ringler Hermann pénztáros, Sa­
lamon Jenő futballszakosztályvezető és Weisz 
László teniszszakosztályvezetö tartották meg 
referátumaikat.

a. felinentvény megadása után Stöckel 
Márton korelnök levezette a választásonat. A 
közgyűlés egyhangú lelkesedéssel dr Berkő 
Artur főorvost választotta meg a Sámson 
elnökévé

Dr Berkő őszinte meghatottsággal köszönte 
meg megválasztását és bejelentette, hogy 
széleskörű programot fog kidolgozni a Sám­
son fellendítése érdekében, mert hivatását 
nemcsak tisztségnek, hanem munkakörnél is 
tekinti. Dr Berkó azután bejelentette, Hogy 
minden lehetőt el fog követni annak érdeké­
ben, hogy az összes nemzeti alapon működő 
zsidó egyesületekkel karöltve egy Zsidó Kul- 
turházat hozzon tető alá Sigheten.

A Sámson uj vezetőségének névsora a kö­
vetkező:

Diszelnökök: Dr Danzig Samu, Farkas
Saul, dr Fischer Tivadar, dr Fischer József, 
dr Fried Ábrahám, dr Klein Artur, dr Kertész 
Adolf, Fischer Ede, Herskovits Ábranám, 
dr Marton Ernő, Szmuck Mihály, dr Salamon 
Ignác, Weil Rudolf. Elnök: Dr Berkó Artur, 
ügyvezető elnökök: dr Gavallér Miklós, Stein 
Lajos, ügyvezető alelnökök: Dr Barta Andor, 
Katz Majer, Simon Dezső, Schwartz Sándor, 
Stövkel Márton, titkárok: Fisch Izsák, Goidl 
Antal ügyvéd, Markovits Béla ügyvéd, dr 
Várnai Imre, pénztámok: Katz Majer, ellen­
őrök: Czikk Mihály, Farkas Vilmos, ifj. Fuchs 
Lajos, Gavallér Sándor, Hoffmann Jenő, Iz­
rael Dezső, Kaufmann Náthán, Klein Náthán,

Mendelovits Jenő, Schreiber Félix, Stem 
Móric, jegyzők: Dávid Géza, Ringler Her­
mann. Sportigazgató: Semmel Sándor, fut- 
ballintézök: Salamon Jenő és Sichermann 
Mátyás, ügyészek: dr Birnbaum Dávid, dr 
Gavallér Miklós, dr Goidl Antal, dr Klein 
György, dr Kratz Hermann, dr Stem József, 
dr Weisz Oszkár, orvosok: dr Barta Andor, 
dr Berger Miklós, dr Fisch Mór, dr Katz 
Nándor, dr Krausz Ferenc, dr Kiszelnik Nán­
dor, dr Sreter Oszkár, dr Weisz Dezső.

Az Európa—USA válogatott atlétikai ver­
senyt mégis megrendezik. A verseny színhelye 
Stockholmban lesz, a svéd atlétikai szövetség 
jubileuma alkalmából.

Svájc—Magyarország Európa Kupa mér­
kőzés lesz vasárnap Bemben. A magyar vá­
logatott labdaugócsapatot a következőkben

állították össze: Szabó, Futó—Biró, Sealay—• 
Turay—Dudás, Kocsis—Cseh—Sárost—Toldi 
—Titkos.

KÜLÖNVONAT A CSEH-ROMÄN MÉRKŐ­
ZÉSBE! Az április 18-i bucu resti cseh-romátii 
válogatott mérkőzésre Clujrói különvonat in­
dul. Részvételi dij gyorsvonaton oda és vissza 
595 lej. Jelentkezni már lehet az AGIMEX 
irodában Guj, Piata Unirii 3.

Munteanu I, a Victoria válogatottjelölt- 
játékosa a bucuresti Juventus elleni mérkő­
zésen megsérült. Az orvosi vizsgálat megálla­
pította, hogy sérülése sokkal súlyosabb, sem­
hogy játéka megengedhető lenne. Munteanu 
három-négy hétig, talán még több ideig pi­
henni kényszerül, igy a válogatottban való 
szerepléséről szó sem lehet.

MAX BAEIÍ—SCHMELING ÖKÖLYTVŐ-
MBKKÖZÉS LONDONBAN? Londonból je­

lentik: Angol sportkörök óriási erőfeszitéso- 
ket tesznek, hogy Max Baer—Sohmeling ököl- 
vivómérkőzést hozzanak össze Londonba. Ae 
angol társaság tizenkétmillió lejt ígért Sehme- 
iingnek, ha kiáll Max Baer eilen.

Csehszlovákia—Románia mérkőzés előtt
Bucuresti—'Timisoara ifjúsági válogatott mér- 

? kőzés lesz. Timisoara válogatott ifjúsági csa­
patának költségeit a labdarugószövetség vál­
lalta: tízezer lejt ad erre a célra.
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; Zerkovitz Béla óriási sikert aratott uj revüoperettje ma este is szerepel a színház
buosumüsorán s ezen az előadáson is Urmössy Magda a színház kitűnő vendégprima donnája 
énekli a női főszerepet.

Házasság Muftiban
Kitűnő cím, kitűnő szöveg, kitűnő zene, kitűnő rendezés, kitűnő szereplők, kitűnő 

előadás a

Házassá« Muftiban,
Gondos előkészületek után, ambiciózus, szeretetteljes és lelkes kollégák fogják sikerre 

vmm Jenei János, Schreiber Alajos és Kóbor László uj operettjét, amelynek elme:

Házassá« Muftiban,
Ürmössy Magdának, a színház kitűnő vendégprimadonnájának húga, Urmössy Juci, 

aki Budapesten a legelső mesternél, Trojanoffnál tanul, a zeneszerző külön erre a célra irt 
zenéjére egy táncbetéttel gazdagítja az előadást, de a többi szereplők táncai is jelentéke­
nyen hozzá fognak járulni ahhoz a sikerhez, amelyet el fog érni a

Házassá« Muftiban
Gróf László rendezésében, a szerző vezényletével s a főszerepekben Urmössy Magda, 

Sándor Stefi, Stefanidesz Ili, Bázsa Éva, Wojticzky Elvira, Miklóssy Margit, Beness Ilona, 
Jenei János, Tompa Sándor, Csóka József és E'ülöp Sándorral kerül bemutatásra a

Házassá« Muftiban,

Vasárnap esíe lesz az özönvíz előli
isentuíaíéia

Vasárnap este lesz a bemutató előadása 
Nagy István életképének, amelynek címe: 
özönvíz előtt. A fiatal szerző egyik legérde­
kesebb tehetsége a transzilván irodalomnak. 
Ma is kétkéri munkás, műbútorasztalos, de 
már figyelemre méltó irodalmi sikerekkel is 
dicsekedhetik. Darabja, az özönvíz előtt a 
Szépmives Céh és a színház közös dráma­
pályázatán tűnt fel, nemcsak témájának 
megdöbbentő maiságával, figuráinak egyedül­

álló eredetiségével, hanem azzal a pompás 
drámateohnlkai készséggel is, amely meg­
szégyeníti a rutinos, beérkezett Írókat is.

Az özönvíz előtt jobbnál-jobb főszerepeit 
Fényes Alice, Czoppán Flóri, Bázsa Éva, 
Felszeghy Mária, Tompa Sándor, Nagy Ist­
ván, Borovszky Oszkár, Csóka József, T^n 
tos Béla alakítják. A rendezés munkáját Tóth 
Elek végzi.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Csütörtök d. ul 5 órakor: Zizi. Nagy gyer­

mekmese operett forgószinpádon. Több 
mint száz szereplő. Rendes helyárak.

Csütörtök fél 9: Hulló falevél. (Urmössy 
Magda vendágfelléptével: a játékciklus­
ban utoljára.)

Péntek fél 9: Házasság mutyiban. (Jene Já­
nos, Kóbor László és Schreiber Alajos 
eredeti operettujdonságának ősbemutató­
ja. Rendező Gróf László. Főszereplők: 
Urmössy Magda, Sándor Stefi, Stefani­
desz Ili, Miklóssy Margit, Czoppán Flóri, 
Bázsa Éva, Wojticzky Elvira, Jenei Já­
nos, Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Csóka 
József és Tebán János. Premierbérlet 28. 
szám.)

, Szombat 9: Házasság mutyi’ban. (Rendes 
bérlet.)

Vasárnap d. e. 11: Tatárjárás. (Hetényt 
Elemér és a stúdió növendékeinek elő­
adása, olcsó helyárakkal )

Vasárnap d. u. 3: Meseáruház. (A játék- 
ciklusban utoljára. Olcsó helyárakkal.)

Vasárnap d. u. 6: Házasság mutyibaa. 
(Harmadszor. Az operettegyüttee bú­
csúja, turnéja előtt.)

Vasárnap este 9: özönvíz előtt. (Nagy Ist­
ván életképe 3 felvonásban, a Szépmives 
Céh és a színház drámapályázatán ki­
tüntetett színmű ősbemutatója. Fényes 
Alice, Bázsa Éva, Kőszegi Margit, 
Czoppán Flóri, Felszeghy Mária, Tom­
pa Sándor, Borovszky Oszkár Nagy 
István, Csóka József a főszerepekben. 
Rendező: Tóth Elek. Premierbérlet 29.)

Hétfő fél 9: özönvíz előtt. (Rendes bérlet 
A társulat búcsúja turnéja előtt)

ROMAN OPERA MŰSORA
Péntek, április 9: Babatündér és balett.
Vasárnap, április 11 (matiné): Cárevica.
Hétfő, április 12: Cigánybáró. (Vergi Palls^ 

szopránénekesnővel.)
Szerda, április 14: Horia.
Péntek, április 16: Aida. (Krassova szopr^, 

ml, a prágai nemzeti opera tagjával.)
Szombat, április 17 (iskolai matiné): Cáré. 

vies.
Vasárnap, április 18 (matiné): Carmen, 

(Krassova szopránnal, a prágai nemzeti 
opera tagjával.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma: Kacagó tavasz és Micky Mmisa műsor, 

Gyermekeknek olcsó jegyek, előadások 
kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

t EDISON MOZGÓ MŰSORA:
S Uj műsor, jó műsor román és magyar fehnu 
{ tokkal: I. Diadalmas ifjúság. Cecil b, 
1 Müle filmremeke a modem diákéletből. 
I Sudih Allen, Richard Cromwell, Charte«
$ Bickford. H. Valzer-hercegnő. Vigoperett,
I Janette Gaynor, Henry Garat. Helyárak
f 10 és 15 lej. Kezdete: 3, 6 és 9 órakor. 
i ____
I MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Szerdán dupla műsor: I. Mikor egy asszony 
szeret. Az évad legszenzációsabb társa­
dalmi drámája. Fősz.: Norma Scherer 
Robert Mongomery. n, A koldusgrófnö. 
Zenés operett. Fősz.: Dolly Haas és Adele 
Schandrock. Mindkét fűm román és ma­
gyar feliratokkal.

ÄP19

Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagai 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Áüástkeresöknek 30 százalék kedvezmény. 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi 
levelet csak úgy továbbítunk ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Női ős férfi fehémemüvarrást, teljes kelen­
gyék. készítését a legszebb kivitelben olcsói 
vállalom. Berkovitsné, Str. Leg. Ardeleana 5.

Keresünk női divatszakmában teljesen ön­
álló kiszolgálót. Ajánlatokat eddigi működés­
sel Molnár Testvérek R. T. T&rgu-Mures kül­
dendők.

I JM31T I«”» DD1T SDIK^XS fl^TlXiD Krt
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mi ]yu?BiP «övs •na’rn m'vyv p*
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, Briszk, Primrabin őrt. Salonta, (J. Bihor).

Kiadó modem 2 szoba konyha, elő- ée für­
dőszoba Str. Bari^iu 28/a.
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Rabin Krausz, Diciosanmartin.

Nagy, világos, parkettes, erkélyes szoba 
központban, igen elegánsan bútorozva (eset­
leg üresen is) kiadó. Klein, Str. Bari^iu 16.

Héber, német oktatásra keresek tanítvá­
nyokat .Kérem b. címét „Házitanitó“ jeligére 
a kiadóba.
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Keresek helyettesítő orvost körbe, hosszabb 
időre. Cím a kiadóban.
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Két egymásbenyiló szép szoba, W. C.-vel és 
különbé járattal, esetleg fürdöszobahasználat- 
tál, bútorozva, vagy üreisen, kertes házban, 
május 1-re kiadó.

Két nagy modern szoba és konyha, vala­
mint összes mellékhelyiségekből álló, köz­
pontban fekvő szép lakás május 1-re kiadó. 
Cim a kiadóban.

Paraszt-textil szakmában tökéletesen jár- 
tas segéd felvétetik. Réger Fülöp.

I HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
I HIRDESSEN AZ UJ KMJgTESSlf

A bucuresti ti 
fozananevü orvosi 
Az egyik Anton, 
kettő, mondjuk, 
el az egyszerű, 
net, oly hiteles, 
berg Anton dr. 
alista, mint Fran| 
urat a páciensek 
telefonon. Van ki 
gentleman-agreemf 
elő, hogy elhalása 
betegeket. Ha tehl 
jak Adolf doktori 
szélgetés hallatszd 

!— ön Frankem 
Igen?... Mert kettl 
vagyok, a szemüvl 
strada Poloniából.f 
Nem?... Szóval, 
ri, a magas, borotl 
Igen?... Kérem. P| 
lefonkönyvben a Ú 
kező számot kikel 
Anton, a strada <1 
heti a száma 4541

Természetes, hej 
adott esetben Fra 
Frankenberg Adoll 
A két ur személyi 
egymást.

Talán nem lénj 
hogy Frankenbergl 
ária, Adolf kollégl 
Emberek, orvosok,! 
a mezőnyben, enne 
rain belül, akad 
ban, akik egyedül 
lomáját respektí 
hogy...

—az egyik... 
...viszont a mási 
Igazán, rémes,

Történik, hogy 
dalmi a1 attvaló és| 
mérnök egy bucui 
tavaszi délután 
lavór vért köp. A 
orvost hivatnak, a| 
elvérzett.

Fájdalom, a 45^ 
német Dr. Frankéi 
bon. A szobalány j 
Anton doktort Siní 

nem tért viss 
szélyben remegő L 
bát elhívják a teli 
orvosát, aki véle4"!« 
speciálisba: dr. Fra 

Adolf dr. a biro1 
^kai tempóban há 
Vért kell adni, ?ryc 
tokra van beidegez

Egyelőre, más 
bet valakit kerit 
ner Oswald hide 
kórágyon, a kéz 
Pe^amen-szárazc 
szanatórium kön 
3ak. Harminckét 
^rankenberg do> 
is biztosan Adolf 
Szik az ágvon, b
sodnereek alatt 1 
a?Vba fekszik, s : 
Vérátömlesztés.

Oswald germán 
l^t viszik.

Tgazán, rémes.
^ Hacknerébe i 
06 ezt a Birod

J^vos, hogvh?
-Hí németnek v 

e?yórán belül a
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balett, 
^revics. 

rerSi Paliig

)va szopni*. 
• tagjával.) 

I11110): Cáré.

: Carmen. 
?ai nemzeti

FSA:
inas műsor, 

előadásod
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[agyar felír*. 
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diákéletből, 
r/ell, Charles 

Vigoperett, 
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9 órakor.
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A bucuresti telefonkönyviben 'két egy- 
fontnanevü orvos került egymás mellé. 
Az egyik Anton, a másik Adolf, de mind­
kettő, mondjuk, Frankenberg. Itt indul 
el az egyszerű, tanulságos, újkori törté­
net, oly hiteles, mint az élet. Franken­
berg Anton dr. éppenujgy gyomorspeci­
alista, mint Frankemberg Adolf dr. A két 
urat a páciensek gyakran összetévesztik a 
telefonon. Van közöttük azonban egy 
gentleman-agreement; sohase fordult 
elő, hogy elhalásztak volna egymás elől a 
betegeket. Hia tehát cseng a telefon, mond" 
jak Adolf doktornál, akkor ilyenféle be­
szélgetés hallatszik:

!— ön Frankenberg doktort keresi?... 
Igen?... Mert ketten vagyunk. Én Adolf 
vagyok, a szemüveges és az alacsony, a 
strada Poloniából. Engem paracsol ?! ... 
Nem?... Szóval, akkor Anton doktort ké­
ri, a magas, íborotváltarcu, őszülő urat?!... 
Igen?... Kérem. Parancsoljon akkor a te- 
Monkönyvben a közvetlen utánam követ­
kező számot kikeresni; az Frankenberg 
Anton, a strada C. A. Rosettiből. Külön­
ben a száma 454184. Tessék felszólítani!. 

2.
Természetes, hogy ugyan igy jár el, 

adott esetben Frankenberg Anton dr., 
Frankenberg Adolf pácienseivel szemben.
A két ur személyesen máig sem ismeri
egymást

Talán nem lényegtelen megemlíteni, 
hogy Frankenberg Anton dr. fajnémet és 
ária, Adolf kolléga ezzel szemben zsidó. 
Emberek, orvosok/urak. Egyelőre, ebben 
a mezőnyben, ennek az országnak a hatá­
rain belül, akad még két orvos, a főváros­
ban, akik egyedül egymás tudását és dip­
lomáját respektálják, dacára annak, 
hogy...

...az egyik...

...viszont a másik....
Igazán, rémes, Nem?...

3.
Történik, 1;ogy Lackner Oswald, biro­

dalmi alattvaló és ismét fajgermán, fő­
mérnök egy bucuresti vegyigyárban, egy 
tavaszi délután gyomorfekély-alapon, 8 
lavór vért köp. A roham rapid jön, mire 
orvost hivatnak, a mérnök már majdnem 
elvérzett.

Fájdalom, a 454-84-es szám, az ária­
német Dr. Frankenberg Anton, nincs ott­
hon. A szobalány jelenti a telefonon, bogy 
Anton doktort Sinaiába hívták délelőtt, s 
még nem tért vissza. A vérző és életve­
szélyben remegő Lackner Oswald mellé 
hát elhívják a telefonkönyv legközelebbi 
orvosát, aki véletlenül szintén gyomor- 
speciálisba: dr. Frangenberg Adolfot.

Adolf dr. a birodalmi alattvalóval ame- 
*kai tempóban bánik el. Szanatórium. 
Vért kell adni, gyorsan. A dolog pillana­
tokra van beidegezve. Sok vér kell!

4.
Egyelőre, másodpercek alatt, alig le- 

*et valakit keríteni, erre a célra. Lack­
ier Oswald hidegen és fehéren fekszik a 
lágyon, a keze átlátszó, a homlokán 

h^gamen-szárazon feszül meg a bőr. A 
szanatórium könyvelőiét Fuehsnak (hiv- 

Harminckétéves fiatalember, ismeri a 
^ rankenberg doktort, az Adolfot. Fuchs 
^ biztosan Adolf, vagv Mór. Oswald fek- 
3z'k az ágyon, haldoklik. Fuchs Mór má­
sodnercek alatt levetkőzik, a szomszéd 
-evba fekszik, s megtörténik az első adag 

I VeT"átömlesztés.
Oswald germán ereibe, a Mór keleti vé-

j Viszik.
Igazán, rémes. Nem?...
A Laeknerébe a Fuchset.
He ezt a Birodalom tudná!...

5.
L VH*«», hogyha Bucurestiben egy biro- 

németnek valami baja van, huszon- 
• gyorán belül a követség tud róla. Lack­

ner Oswaldnak vér kell, sok vér. Ez a hir 
végig fut a kolónián.

Doktor Tokeramo jut eszünkbe, a Táj- 
funból. órák alatt egy egész japán kolónia 

I vállalja a tudós bűnét. Mindenki jelentke- 
i zik. Mindenki ott van a helyén.

Leckner Oswaldot meg kell menteni, 
ária-német!

A gong megszólal. Az örök tam-tam, a 
vérség,, a nemzetség, a faj tam-tamja, a 
tisztaság megóvása címén, a keveredés 
kikerülése alapján, s amit akartok.

Másnap délelőtt tizenöt fajnémet jelent­
kezik a szanatórium irodájában. Egyik 
jön a másik után, ragyogva, boldogan, ön­
tudatosan, vért, germán vért, adni Lack- 
nernek, Lacknerét! Lackner-Tokeramo 
Cfewaldot legalább három, háromsféhnil- 
lió vérsejtig kell feljavítani, akkor meg­
marad.

Ugyanis egy egészséges embernek leg­
alább négy és félmillió vérsejtje van.

Egyik német a másik után keiül soima, 
mindegyiknek le kell fizetni a véradót, 
Lackner lassan feljavul, a kezeibe vissza­
tér a rózsaszín, a testében megindul az 
újjávarázsolt ütem, tizenöt ember tiszta, 
friss, piros elixirje keveredik benne egy 
üj életszakasz felé. A német honfiak mo- 
solyognak. Ez az ő erejük: a távolban 

1 együtt lenni az elhagyott honfitárssal. Ha 
baj van, melléje rohanni, kezet adni, vért 
adni! Sikkasztott?... Visszatenni a pénzt! 
Vért vesztett?... Visszaadni a vért! Fedez-
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2-3 pasztilla étkezés úté* raegkcxry- 
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VICHY-ETAT TABLETTÁK

A* emésztést elősegíti 2-3 táblait* 
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óvakodjunk az- utanzatoktöl-es hamisítvány xi
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ni, ha vétkezett; kiemelni a többi közül, 
ha erre méltó; megmenteni, mindenáron, 
ha haldoklik. És vigyázni a germán te­
nyészetre és az ária tisztaságra.

Ez a németiben a japáni vonás. Kifeje­
zetten sárga erény.

Ez is rémes. Nem?
7.

Lackner Oswaldnak ma már háromés- 
félmillió vérsejtje van. Megmaradt. Meg­
mentették a honfitársai. Reméljük, felja­
vul négy és félmillióig. Tisztán, persze...

Frankenberg Adolf doktor azóta sok 
faj-német pacienst kap. Volt rá eset, hogy 
kezelt már a követség személyzetéből is 
valakit.

Adolf, nem Anton.
De a szanatórium etikájához s Adolf 

doktor taktikájához tartozik, hogy a 
Fuchs-féle átömlesztésről nem tud a má­
sik tizenöt véradó. Sőt: arról, hogy az el­
ső vér, a kritikus másodpercben, a szana­
tórium zsidó könyvelőjéé volt, arról máig 
még Lackner Oswald vegyészmérnök se 
tud.

Kitudja, talán még öngyilkos is lenne, 
mert egy kis Fuchs-vér van benne. Ré­
mes. Nem?... és a Birodalom!

A történet hiteles, ezt már mondtam. 
Csak a neveket kreáltam. A többit az Elet 
irta, nem én.

*•

Otveri évvel ezelőtt teremtette meg 
Zamenhoff az eszperantót

Nemcsak a néphit, de egyes tudósok is 
azt tartják, hogy eredetileg egyetlen 
nyelv volt csupán, amelyet a paradicsom 
nyelvének neveznek. Azután történt a jia- 
radiesamból való kiűzetés és a nyelvka­
tasztrófa a bábeli toronynál és azóta 

í nincs egyetértés. Ha azonban újból egyest- 
- len nyelve lesz ez egész emberiségnek,
1 úgy ismét paradicsom lesz az egész föld.
I Néhány ember azzal vélte elősegíteni a 
I a paradicsomi állapotok eljövetelét, hogy 
* uj nyelvet talált fel/Mégtehették volna 
: ugyanezt a szolgálatot egy létező nyelv 

általánosításával, de ők alkalmatlannak 
találtak minden idiómát, ezért olyan nyel- 

, vet teremtettek, amelyben az összes nyel­
vek könnyen használható szavai megta­
lálhatók könnyű nyelvtan keretében és 
a legelterjedtebb európai nyelveket és mo­
dernizált, lehetőleg kivételektől mentes 
latin nyelvtant vettek alapul. De bármi­
lyen szándékkal is láttak hozzá Ali­
hoz, hogy elűzzék a számtalan, rossz nyel­
vet és ezáltal hozzájáruljanak az emberek 
egyesítéséhez, mégis csak uj nyelvvel sza­
porították a babiloni nyelvzavart. Ha bá­
beli időben azért nem tudták megérteni 
magukat az emberek a torony építőmeste­
rével, mert mindenki csak a saját nyelvét 
értette és senki sem tudta, hogy mit be­
szél a másik a maga nyelvén, úgy időköz­
ben nemcsak természetszerűleg nőtt meg a 
nyelvi differenciálódás, hanem mestersé­
gesen is növelték azt: az esperantóval.

Az ötvenedik évforduló? !

í Ez a mesterséges termék ma ötven 
I éves. Az egységes nyelv eszméje valami- 
I vei idősebb és az a kívánság, hogy „nor- 
$ malis” és szabályozott grammatikát te­

remtsenek, már a régieknél is megtalál­
ható, akik kételkedni kezdtek a grammati­
ka és logika azonosságában is. a gondol­
kodási mód és a nyelvhasználat harmóni­
ájában. Miután a stoikusok észrevették 
nyelvük anomáliáit, valamilyen eszperan­
tó lehetett az ideáljuk. A mi latin nyelv-

• tanunk kompromisszum ez anomálisták 
I és az analógisták között. Ha az anomális- 
j ták győznek, nem volna grammatika, ha 
I az analógisták, kényelmes latin eszperan- 
I tó volna ma.
! Bár a latin évszázadokon át világnyelv 
I volt, ,— de csak a tudósok és papok szá­
mára, — a mesterséges nyelvalkotás 
azonban csak a tizenkilencedik században 
jött divatba, mig végül megszületett az 
eszperantó, amelynek megteremtője, Lud­
wig Zamerihof, különös módon, zsidó volt.

Zamenhoff zsidó élménye
1859-ben született Bialystokban. Atyja 

gimnáziumi tanár volt, rendszeres kopo­
nya,. meglehetősen asszimilált és felvilá- 
gosodott; anyja vallásos, szentimentális 
és fantáziában gazdag. Szüleinek ezen tu­
lajdonságaiból Zamenhof a legjobbakat 
örökölte. Környezetével szemben ideális­
taként lépett fel. Szülővárosának népkeve­
redése, ahol fehéroroszok, lengyelek, lit­
vánok, németek és zsidók éltek nem min­
dig a legnagyobb békességben, megrázó 
élménye volt ifjúságának és szerinte a so­
rozatos összetűzések és szenvedések főfor- 
aósa „abban keresendő, hogy más nyelve­
ket beszéltek és más vallásokhoz tartoz­
tak“ a szenvedők, mint a támadók. Nem 
kétséges, hogy a megtámadottak esetében 
elsősorban és főképpen a zsidókra gondolt. 
Ami a vallást illeti, ez a probléma nem ju­
tott jelentősebb szerephez Zamenhof élet­
művében, őt a „más nyelv“ problématiká- 
ja kötötte le elsősorban, de itt is tévedés­
be esett, mert a zsidóüldözések olyan or­
szágokban is felütötték a fejüket, ahol a 
zsidók és a nemzsidók között nem volt 
nyelvi különbség, igy például már a kö­
zépkori arab kulturszférában is. Zamen­
hof mégis azt hitte, hogy ilyen félreérté­
sek csal: azért történhetnek, mert a nem­
zetek között állanak a nyelvkülönbségek 
„vastag falai“ és ezért elhatározta, hogy 
azzá! a nyelvvel fogja szolgálni a népek j 
közötti megegyezést, amelyet azután rend- j

Meres munkával maga teremtett me°- 
Ezáltal nemcsak a zsidókérdést akarta 
megoldani, de mert zsidó volt és mert ti­
pikus zsidó élmény szabta meg az útját, 

• az eszperantót azon számtalan kísérlet 
köze kell sorolnunk, amelyek a zsidókér­
dés asszimilatorikus megoldására irányul­
jak es pedig nemcsak a zsidók, hanem az 
összes emberek asszimilációja által nem
egy meglévő, hanem újonnan teremtett ál­
lapothoz.

„Dr Esperanto“
Zamenhof vasszorgalommal tanult gö­

rögül és latinul a varsói gimnáziumban, 
már akkor foglalkozott a „világnyelv" 
eszméjével mégpedig a klasszikus nyel­
vek alapján, de „a latin túl nehéz, a nyelv 
tan túl száraz.“ Amikor medikus volt, 
barátaival beszélgetett sokat az „univer­
zális nyelv“ kérdéséről, végül Moszkvá­
ban látott hozzá tervének megvalósításá­
hoz, úgy ahogy az egy ideálistához illik: 
egy- világ számára, amely még nem léte­
zett, egy közönség számára, amelynek 
sejtelme sincs még az egészről, lefordítja 
az uj nyelvre Heinét, Gogolt, Nekrassowot, 
Goethét, Schillert, Byront és — a bibliát. 
Varsóban Shakespeare-hez lát hozzá. 
Könyvállvány megtelt tehát saját müvei- 
yel, egy „kész nyelv" feküdt a polcokon 
es a doktori tézise a huszonötéves Zamen- 
hofnak, aki emellett pénzt is kell, hogy ke­
ressen és kiadót szeretne kapni müvéhez. 
1887-ben megnősül, apósa segíti első köny 
vének megjelentetését, amelyben a szer­
ző Dr Esperanto"-nak nevezi magát. 
1898 után rendkívül népszerű szemorvosa 
a varsói zsidónegyed egyik uccájának, 
amelyet róla is nevezett el később az utó­
kor. „Igaz ember, igaz zsidó“ __ igy ne-
vezi^a lakosság. Nappal orvos, éjszaka „a 
remény nyelvének” embere. így él 1905- 
ig, amikor létrejön az első eszperantó 
kongresszus, amelynek magasztos céljait 
csalódásba dönti a világháború.

1917-ben halt meg Zamenhof, munkával, 
segitőkészségge^és nemes célkitűzésekkel 
telitett, nagy reményektől fütött, szegény 
elet után, egyike a zsidó Don Quichote-tok- 
■nak, akinek ereje, szelleme és java sokat 
használhatott volna a zsidó népnek, ha­
nem űzi a vágy, hogy az egész világot te­
gye boldoggá... ß frj

I

A clo|i orA. irr. Rabbiság 
közleménye

Ezennel az érdekeltek tudomására hozzuk, 
I h°gy a mai nappal megalakítottuk a „Kas- 
; mth szekciót“, melynek feladat lesz, hogy a 
; helyben forgalomba hozott kóser élelmicikkek 
\ cladását rituális megbízhatóság szempontjá- 
; bői ellenőrizze és szabályozza. Naponta dél- 
: után 6—8 óra között a rabbiság hivatalos 

órát tart a Str. Gen. Berthelot 8. sz. alatti 
helyiségében.

; Felkéretnek tehát a kóser tej és tejtermék- 
kenewk^dOk, bodegások, vendéglősök ás az 
összes, kóser élelmiszerekkel foglalkozó egyé­
nek, hogy saját érdekükben is jelentkezzenek 
e hét folyamán fenti hivatalos órák alatt, 
hogy a „Kasruth-szekdó“ ellenőrzése alá he­
lyezzék üzemüket.

Egyben értesítjük a zsidó fogyasztó közön- 
séget, hogy a jövő héttől kezdve a szombati 
időjelző cédulák nagyobb formában fognak 
megjelenni és a rabbiság hivatalos közlemé­
nyeit is fogja tartalmazni, felsorolva mind­
azon kóser élelmicikkekkel foglalkozó cége­
ket, melyek a rabbiság felügyelete alá helyez­
ték magukat, hol a kóserságra súlyt fektető 
közönség nyugodtan szerezheti be kóser élel­
miszerekben való szükségletét.

Cluj, 5697 niszon hó 24. napján.
Az Aut. Orth. Izr. Hitközség 

Babbisága.

1 :;v
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Ahol tizennyolc százaléka 
a zsidóknak teljesen nincstelen
A rési országos rabbinátus legutóbai intézkedése. A legfiatalabb 

S hitközségi elnök. Villamos „erev“ egy kis varosban
A vendéglős megmagyarázta.Som Jta-Mare, március végén. Régi idők- , 

?ben idáig terjedt, helyesebben a Somcuta- j 
Marétól három kilométerre fekvő Berches 
községig az alba-iuliai országos rabbinátus 
hatásköre. Ezekiel Paneth egyik átiratából 
dicséröen nyilatkozik az itteni zsidókról és 
megengedi nekik, hogy külső befolyástól 
mentesen válasszanak papot szivük és belá­
tásuk szerint. Ez volt a hires rabbi epük 
legutolsó intézkedése. Berchesröl kerültem 
Somcutára a Hirsch-család, Simon Sliás, je­
les talmud chochom: Kszáv Szofér Moharam 
Sík tanítványa, Herschkovicsék, a Goldsti-
nok. . .

(Ezen a környéken hallottam az autóbu­
szon egy-két „jó szót“; érdemes továbbadni.

1. Ki nevezhető talmud choohomnak ? Nem 
a könnyű fölfogása, gyorsan apercipiáló el­
me, hanem a gerinces, öntudatos, meggondolt ] 
és következetes ember. Talmud chochom el­
lentétje nem talmed schalte, hanem „talmed 
söéne bogén": a méltatlan tanítvány. Akinek 
lehet kitűnő befogadó képessége, de amit 
megtanul, haszontalan jelleme következtében 
fonákul alakit M magában.

2. a brazlavi caddik nyomán mondották. 
Valaki megkérdezte a rabbitól:

— „Hol van isten?"
__ „Ott, ahová beengedik" — válaszolta..1

*

közül harminchat

__ Amikor már nagyon hangosan disputái­
nak és félő, hogy dhólile, egymásnak mennek, 
olyankor átjön a szomszédból a brácsás és 
zenél. Ekkor a legnagyobb ellenfelek is meg­
nyugodnak, mert nem hallják egymás szavát

íme, a zene varázsa.
#

Miresul-Mare. Nagyobb község Somcuta 
mellett, de van rabbija, Müller Leopold ur, a

petrosani főrabbi fia, akinek kerületeihez 
negj-venkét község tartozik, százötven zsidó 
családdal. A pozsonyi jesivát végzett ambi­
ciózus fiatal pap legkomolyabb jelöltje Tran­
sylvania egyik legkiválóbb ortodox hitközsé­
gének. Egészen fiatal volt, tizenkilenc éves, 
amikor három kiváló rabbi-tekintély: a tár- 
gul neamti, a nusfáláui és turdai főrabbi 
papi. oklevelet adtak neki. Kitűnő szónok, aki 
folyékonyan beszél románul, magyarul és né­
metül.

Miresul-Mare konzervatív zsidó körökben 
arról nevezetes, hogy a háborúban a kossowi 
rebbe ide menekült az oroszok elől hatvan 
hívével egyetemben. A zsidók megosztották 
velük éveken át a falat kenyeret. Jámbor lel­
kek azt mondják, hogy azóta egyetlen Mire- 
sultól való zsidó nem szorul mások könyörü- 
letére.

Abdullah emir: „Elejtették Palesz­
tina kanonizálásának tervet

Transzlordáma uralkodója az .„arab Bismarckot'

Kétszáz zsidó család

München, április 7. A „Münchener Neues­
ten Nachrichten" legutóbbi számában érde­
kes cikket közöl Giselher Wiraing Abdullah 
Amiméi, Transzjordánia uralkodójánál tett 
látogatásáról.

Az emir a palesztinéi kérdésekről is beszélt 
a német újságíró előtt és többek között a kö­
vetkezőket mondotta:

___ Teljes bizalommal viseltetek angol ba­
rátaim iránt, ami a palesztinai kérdéseket 

I illeti, Lord Peel, a királyi bizottság elnöke,“ fSSS“ I m^tog^íott és Lm hiném.'sTo^ a W
vette igénybe az tegye P ^ ,„hh } doni kormány figyelmen kiéül hagyná a jo-

gos arab követeléseket. Meg vagyunk győ­
ződve arról, hogy az angol kormány elegendő 
állambölcsességgel rendelkezik ahhoz, hogy 
megtalálja a kiegyezés útját egy tarthatatlan 
helyzetből. Nem tudjuk elképzelni, hogy a 
Peel-bizottság jelentése is ugyanarra a soraira

1.8 százaléka tehát teljesen nincstelen. Jobb 
módban él tiz família (egy minjan), köze­
pesen jól: harminc. A többiek kisegziszten- 
cíák: kisiparosok, vásárosok. Nyolc intellek- 
tuel van közöttük, közepes megélhetéssel. 
Már a háború előtti időkben Vaida Sándor 
kerülete volt. Románok és kisebbségek ma 
is békés együttlétben élnek egymással.

A papjuk, Halpert Ármin főrabbi eredeti 
ember: magas, izmos férfi, nagy homlokkal, 
zsidó férfiszépség. Michelangelo Mózes szob­
rára emlékeztet. A hajdúnánási caddik uno­
kája. Konciliáns, kellemes modorú, konzer­
vatív pap, aki 1905-ben került ide, pár évig 
dájen volt, aztán főrabbivá választották.

Első rabbija az akkor még egészen kicsiny 
hitközségnek Ezriel Jicchok Keller, öt 1848- 
fcan választották meg. Dunaszerdahelyi szár­
mazású, askenáz beállítottságú lelkész volt. 
Negyvennégy évig vezette az ügyeket és ha­
lála után a fia, Aron Hersch Keller vette át 
erőkét, aki veje volt Jakob Köpi Lichtenstein- 
rak, a nagy Hill el Lichtenstein öccsének.

A hitközség kulturélete úgyszólván telje­
sen a bet hamidrások falai között zajlik. A 
Talmud Tórán kívül négy bet hamidrásban 
tanulnak hajnalban, napközben és este, ima 
után. Általában rebbe-hívek. Egyik része a 
s at mari dinasztiához tart, a másik az as- 
fkenázok —1 reb Jicchok Eisikhoz, a sápázi- 
teihez. Jiddis nyelvű hetüap is megjelenik 
Eomcutan „Transylvanische Jüdische Zei­
tung" címen, amelyet az agilis Weisz Samuel 
szerkeszt harcos tollal a s&pántei hívek érde­
kében. Az ö fáradozásának köszönhetik a zsi­
dók egészen eredeti „erev"Jjükét, amely a 
villamos drótokba van bekapcsolva és csak 
világítási zavarok árán téphető le.

várja
'jusson, mint az eddigi angol bizottságok je­
lentései.

Azt a tervet, hogy Palesztinát különböző 
kantonokra osszák fel, elejtették.

A szélsőséges elemek természetesen sohasem 
lesznek megelégedve. Mi, arab uralkodók, 
ezentúl sem fogjuk megtagadni tanácsainkat 
Palesztinái fiainktól és ön is tudja, hogy 

mi findig' mérsékletre intettük őket.
.Az emir ezután kijelentette az újságíró­

nak, hogy
a Palesztina és Transzjordánia közötti 

határ nem természetes.
Meg van győződve arról, hogy egy napon

1 jönni fog egy „arab Bismarck“, aki úgy fogja 
egyesíteni ezeket az országokat, mint ahogy 

. egykor Németország egyesült. Akkor a di- 
* nasztiák kérdése is magától fog megoldódni.

AZ ELŐ DICKENS
— Születésének 125-ik évfordulójába —

Dr. Gál Sándor a hitközség elnöke. Egyben 
sz ország egyik legfiatalabb roshakahalja. 
Az ifjúsági cionista mozgalomnak lelkes 
aktiv tagja volt már középiskolás korában. 
Megboldogult apja, dr. Goldstein a régi cio­
nista gárda egyik jelese volt. A fiatal dr. 
Gál Sándort immár harmadizben választották 
meg egyhangúlag elnökké. A chevra orvosa, 
a községi tanács tagja, a zsidóság reprezen­
tánsa a hatóságok felé. Prágai egyetemi 
evei alatt tagja volt a főiskolai cionista bur- 
schenschaftnak és a Barisszia-Jordánia aka­
démiai szövetségnek, amely a legrégibb zsidó 
diákegyesületek egyike. Már akkor fennállott, 
s mikor Herzl még nagynémet bursch volt.

A zsidó, regenerációt Somcutan a Wizo, 
Barisszia és Mizrachi szolgálja. Teadélutáno­
kon, szombati összejöveteleken, rendezvénye­
ken előadásokat tartanak abból a célból, hogy 
informálják a palesztinai ügyek állásáról és 
a zsidó kultúra haladásáról az elvbarátokat. 
Sokat serénykedik e tekintetben a Wizo el­
nöknője, dr. Jakab Menyhértné, a férfiak 
közül pedig főként Kepecs Jenő és Hirsch 
Menyhért. Különös megbecsüléssel beszéltek 
Növi Izidor, a chevra érdemes elnökének 
készséges jóságáról.

*

ffirdekes adaléka a someutai zsidó életnek, 
hogy a Feier-vendéglőben, az átutazó kör­
nyékbeli zsidócskák tanyáján, ahol üzletek­
ről, rebbek körüli intrikákról és olykor álta­
lános problémákról esik szó, a sarokban nagy­
bőgő áll.

Walter Scott után a legkiválóbb angol no­
vellista, Viktoria korának legjellegzetesebb 
írója, Keats, Lamb és Browning kortársa: 
Charles Dickens volt.

A Morning Chronicle cimü újság ismeret­
len kis riportere 1836-ban „Boz" álnéven egy 
„Vázlatok" (Sketches) cimü könyvével lépett 
a nyilvánosság elé.

I Es vázlatai tetszettek a közönségnek.
I Később megbízást kap a Chapman és Hall 
| kiadó-cégtől, hogy a Seymour Robert, ismert 
l és kedvelt rajzolómüvész kiadandó képsoro- 
: zata alá szövegeket írjon. De a képek szövege 
í idővel érdekesebbé kezd válni a vidéki élet és 
\ sporteseményekről számot adó rajzoknál és 
I lassanként egész és kerek regénnyé gyúródik.
5 így szüléiéit meg Dickens első remek mü- 
\ ve, a „Pickwick-klub.“ Havonként jelentek 
i meg a Pickwick Papers füzetei és óriási si- 
\ kert arattak.
j Az angolok örömmel fedezték fel zseniális 
i írójukat; már régen nem értették meg Ben 
> Johnson tipikus nemzetiességét és hálásak 
l voltak Dickensnek kimerült fantáziájuk uj- 
í jáélesztéséért, élvezetes humoráért.
\ A „Pickwick-klub" egy kalandsorozat le- 
, írása. A regény főalakja az író személyes 
5 ismerőse volt, akit írnok koráiban ismert meg 
i egy vidéki ügyvédi irodában.

Ebben a műben, egy nagy iró megfigyelé­
sén keresztül felelevenednek mindazok a jel- 

í legzetességek, amelyek a múlt század eleji 
1 angol életet tették; kezdetleges közlekedési 
j eszközeivel, léleknélküli igazságszolgáltatá- 
• sával és kisvárosi politikájával.

róla: „Realistic he usually is, real he is scar­
cely ever" — „realista rendszerint, de leg- 
töbször mégis alig reális."

Ugyanez a realizmus jellemzi Nicholas 
Nickleby cimü regényét is, ahol a gyermekek 
iránt érzett mély szeretete aranyos humorral 
párosul. Különös gyengédséggel fordul a kis 
emberek sorsa felé, erkölcsi érzéke biztos 
és öntudatos, igazságszeretete páratlan, me- 
legszivtisége és embersége kifogyhatatlan.

De ha be is sugározza a dolgokat mindent- 
átfogó szeretetével és ha mint realista a va­
lóságot meg is szépíti, mégis éles szemmel 
tudja megkülönböztetni a jót a rossztól, a 
szépet a rúttól és nem mulasztja el a szépet 
magasztalni s a visszataszítót gúnyolni. 
Ilyenkor részrehajló lesz, mintha minden sze­
mélyében érintené. Chesterton irta róla, hogy 
úgy nézi az embereket, mint a barát, vagy 
mint az ellenség.

Ez a részrehajlás azonban semmit nem von 
le abból a költői tárgyilagosságból, amellyel 
a saját életéhez oly közelálló eseményekről 

« mesél, mint pl. legdickensibb munkájában: a 
( Copperfield Dávidban.

\ önéletrajzi részei páratlan melegséggel 
\ Vannak megírva, emberábrázolása tökéletes, 
I humora szívderítő, érzelmessége könnyfa- 
I kasztó. Kacaj és könny egymást követik lap- 
í .jain, egybefolynak és enyhítik egymást.

I Ebben a bábszínházban, amelyben a bábo- 
i kát a lángész fantáziája irányítja, vannak 
I jő emberek és vannak rossz emberek. A jó 
I elnyeri jutalmát, a rossz megjavul, vagy el-

Leleplezte az amerikai rabszolgatartást és et­
től az időtől kezdve Írásait még jobban átfü- 

; tötte a nemes irányzatosság és emberi 
I együttérzés tudata.
I A szabadság és béke apostola volt és ezt 
[ hirdette egész életében.

I Munkái mintha egy tiszta, nyugodt tó tűk- 
f rének ktypei lennének. Cs&k egyszer-egyszez 
! borzolja fel hullámverés a háttér békés fel- 
I színét, amikor a művész a csatomántuli nép 
) forradalmi megmozdulásának eseményeit ir- 
! ja le „Két város" cimü regényében, amelyben 
$ egyszersmind azt is nyilvánvalóvá teszi, hogy 
i a szegény árva gyermekek védelmezője töké- 
I letes ábrázolója tud lenni minden válságos 
I idők eseményeinek és minden népek számára 

kínálkozó tanulságainak.

Irodalmi hatása az utókorra és így a mi 
korunkra is, felmérhetetlen. Müvei Daudetre. 
Dostojevskire is nagy hatássá! voltak, sőt 
talán még azokra az írókra is, akik minden 
kultumyelvre lefordított müveinek hatásét 
csak közvetve érezték.

Abban a műfajban, amit ö hagyott örökül, 
nem lehet mélyebbet, szélesebbet, többet, 
művészibbet, emberibbet alkotni.

És emellett első igazi úttörője volt az iro­
dalmi realizmusnak.

De irodalmi hatásán kívül, szociális hatása 
is nagy volt.

Abban a korban élt, amelyben az angol 
társadalom nem vattázta be füleit az iró tár­
sadalmi, vagy erkölcsi kritikája, leckéje elöl.

jAbban a korban élt, amelyben a Victor 
Hugo „Voix Interieures" cimü versesköteté­
nek előszavában foglalt kinyilatkoztatást a 
költö hivatásáról, örök igazságként fogadták 
el s amely a költőt váteszként, kora prófétá­
jaként tüntette fel, akinek szava az igazság- 

* ért zendül és figyelmeztetése a javulást ké­
szíti elő.

Regényeinek hatása alatt gyermekvédelmi 
intézmények, iskolák, szegényházak létesül­
tek, az igazságszolgáltatás gépezetének hi­
báit kiküszöbölték.

Hatvankét évvel ezelőtt halt meg ez a nagy 
emberbarát, béke- és szabadsághirdető, dú­
san termő, munkás élet után. De nyelvének 
egyéni zamata ma is friss, kedvessége, derű­
látása ma is üdítő és a mosoly, amelyet kel­
tett és ma is kelt, ma is felénk sugárzik.

A napokban volt születésének százhuszon­
ötödik évfordulója. Ebből az alakalomból vi­
lágszerte felelevenítik emlékét, mely több, 
mint emlék: ma is ható, formáló ösztönzés 
és útmutatás..

Weinberger Judith.

CSÜTÖRTÖK, 1937. ÁPRILIS 8.

Koronázási kiállítás 
Londonban

Dickens alakját és azt a meleg rokonszen- J veszi méltó büntetését. De legyenek jók,
jj avagy gonoszak: meghitt ismerőseinkké lesz- 
< nek egy életen keresztül. Copperfield Dávid 
í „Micawber ur“-ja és „Hep Uriás"-a régen 
í bevonultak a halhatatlanság Pantheonjába, 
f mint igazi „dickensi figurák.“ 
i Copperfield Dávidban éppúgy, mint a „Kis 
! Dóriit" meséjében, valamint „Nicholas Nick- 
1, leby“Jben, az iró mintegy nagyitó üveget ad

Ivet, amelyet irántuk érez és ami oly ked­
vessé teszi Írásait előttünk, gyermekkora 
: szenvedéseiből merítette. Szereti magaterem- 
I tette szereplőit és az olvasó vele szereti 

; őket. Mosolyog alakjaival és néha rajtuk és a 
5 mosolya mosolyt fakaszt.
] A világ azonban túl korán határozta el ma- 
i gát arra, hogy Dickensben csak a nevettetöt 
I fogja szeretni. Nemsokára megírja a „Twist 
\ Oliver" cimü novelláját, amelyből hiányzik a 
! humor és inkább a melodramatikus elem van 
I túlsúlyban benne. Ebben a novellájában jut- 
] tatja szóhoz Dickens először a gyermeket az 
i irodalomban és egyszersmind kitárja az iro- 
I dalom számára a gyermekkor kapuit.
I Gyermekekről szóló regényeiben mesemon- 
• dóvá lesz, de a megható meseszövés mellett 
1 realista is; egy-egy merész ecsetvonással for- 
\ málja meg alakjai jellemét, vagy eleveníti 
i meg környezetét. Egy életrajz írója mondja

\ az olvasó kezébe, hogy az feszült figyelem- | hadihajórészletek, ahol az eredeti környezet-
Ü 1-«-._____ _ 1 •_ -i_____________. _ _ ____x.____1*11 ? >t£vn trVKrír'zA "ho crps'r&<2r7C*\r ma crxrfl rÁTlTlálC 2mel kövesse a kis hangyaraj néha groteszkül 
I heves mozgását és cselekedeteit.

í Ne kutassuk, hogy a bábszínház tagjainak 
j jellemei élő alakokéi-e; a fontos az, hogy ve- 
? lük nevetünk és szomorkodunk, gyűlöljük, 
f vagy szeretjük őket úgy, amint teremtőjük 
I akarja.
i Dickens mély és őszinte emberszeretetét 
: nagy megrázkódtatás érte amerikai tapasz- 
\ talatain keresztül. A tengerentúli országban 
I tapasztalt furcsaságokat nem is titkolta el.
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hász Gyula két

Milyen
ftüyen volt szőkeségé 
r)6 azt tudom,y hogy 
la dús kalásszal jő 

e szőkeségben ujnA

Hlyen volt szeme ké 
z} ha kinyílnak ossz 
szeptemberben, bál 

izémé színére vissza]

(Uyen volt hangja

)c tavaszodván, ha 
Jgy érzem, Anna sz 
így tavaszból, mely

1 London, április hó.
?

* A gloucesteri hercegi pár megnyitotta az
* Olympia-palotában a Daily Mail 21-ik „Baz- 
I mányi Otthon“-kiállitását, melyet a koroná- 
} zás jegyében rendeztek meg. A ld állítás 
I fénypontja a „Hódolat Aranycsarnoka", mely- 
I nek aranyzománcozástól ragyogó falak kö- 
\ zött csillogó főalakja VI. György király öt

!és fél méteres aranyozott óriási szobra. A ki­
állítás másik érdekes része a Strathmore- 
t grófok ősi kastélyának, Erzsébet királyné 
szülőházának csarnokát ábrázolja.

\

I Itt van John Graham-nek, Dundee grófjá- 
I nak arcképe, Sir Peter Lely müve is, melyet 
I 300.000 pengőre biztosítottak s mellette az 
1 ezüstgolyó, mely John Graham életét kioltot­

ta. Itt állították ki a történelmi ereklyék 
között az egyetlen ékszert, melyet Stuart Má- 

> ria a vérpadon viselt: egy ezüst kenőcs tartó 
í szelencét. A büszke kastéllyal szemközt hú­

zódik meg a nádfe deles kunyhónak, Robert 
Burns szülőházának mása, mellette a great- 
nagreeni kovácsmühely reprodukciója, ahol 
maga a kovács, Richard Remison meséli el 
az üllője előtt kötött házasságok történetét.

A kiállítás egy másik része az angol kirá­
lyi ház különféle tagjainak lakóhelyeit mutat­
ja be, a légióverö Boadicea királjmé kunyhó­
jától Charlotte királyné szalónjáig. A kirá- 
ljri család nevét viselő tárgyak közt a legna­
gyobb a 80.000 tonnás „Queen Mary“ óriás­
gőzös 35 méter széles parancsnoki hídjának 
pontos mása. Mellette élethűen berendezett

ledten állnak a 
fekete nyárfák fülle\ 
'A csillagok szeme sz 
A Tisza mély opálja \

Valami titkot súg a 
ß a nyárfasorban til 
Az életem oly szép s bl 
A hangod bársonyarf

Vaida április 10-
Bucurestiből jelenj 

végén a fővárosba 
í'rontul Romanesc ápl 

tjfcekezletén, amikor nal 
mi a bel- és külpolitikr 
1— Kétszázezer sékel| 

lemből jelentik: 
Bretü sékel-miting vol 
^nö tömeg vett részt | 
élőinek jelenlétében, 
en az évben kétszá 

helyezni Palesztinába 
sz palesztinai zsic 
a cionista szervezel] 

hogy az idei séke 
?ja érni a kétszázezr

I— Gyengélkedés idej| 
Bszullétet még szőri 
! fokozza, az enyhe 
pu, természetes „Fer| 

— reggel éhgyomc 
— mindig puha, 

plégitö emésztést 
ínlják.

ben toborzó haditengerészek magyarázzák a 
I tengerészgyöngyéletet.

\ A modern kényelem eszményképét a ..vili®'
* mos ház" valósítja meg, melyben az edény-
i mosástól, husőrléstől és burgonyahámozástói
I az ablaktisztításig mindent villamosság vé- 
í géz. Még az ágypaplanok is villamossággá 
1 füthetök. Praktikus találmány a „ruganyo*
I ház“ is, meljmek csak külső falai szilárdak,
S a belső .beosztást válaszfalak segítségév^ j 
, hatvannég^féleképpen lehet változtatni.

Elütötte a ki 
|tő fiatalembert, 
nditö szerencsétl 

három óra t 
lehs F.de tulaj do 
lében. A iSighetr. 
puló kisvonat ha 

Moise 24 éves 
Italember, aki a 
pett hazafelé, 3 
kosságot vigyen, 
fber az orvossáí 
pében gondolatai 
ft a vasúti sínek 

levő kőhíd és 
kanyarodó i 

az utolsó pill 
pesten futó fia! 
ztette lélekjelen 
Pályatest mellet 

éppen elleni 
|hekült. A mozd 

fiatalembert, s 
tQétérén kérész 

. " a mozdonyv- 
Frencsétlenség 
rs J°an városi 
Nörkomiszár. A 

Pitotta, hogy a 
: sem terhel fel« 

I er hanyagsága



&

és et- 
átfü- 

I emberi

és ezt

tő tük- 
;gyszer 
tés feí- 
luli nép 
feit ír- 
íelyben 
i, hogy 

le tökéL. 
gáJságoe 

iára

|y a mi 
radetre.

sőt 
minden 

I hatásét

örökli],
többet.

angol 
| irő tár- 
éje elöl.

Victor 
j? köteté- 

itást a 
sgadták 
prófétá­
ig azság- 
lást ké­

kvédelmi 
létesül­

telek hi-

a nagy 
|tő, du- 
felvének 

re, dérü- 
lyet kel- 
írsik.

chuszon- 
iből vi- 

\ly több, 
sKtönzés

Judith,

IS

kills hó,
itta az 

„Bez- 
koroná- 

I ki állítás 
*, mely- 

ilak kö­
ti rály öt 
la. A ki- 
kthmore- 
|kiráiyné

grófjá- 
melyet 

íette az 
kíoltot- 

ereklyék 
kart Má- 
lőcs tartó 
lözt hu- 

Robert 
great- 

, ahol 
beséli el 

fcénetét.

föl kirá- 
mutat- 

I kunyiió- 
IA kirá- 

legna- 
óriás- 

ildjának 
Jendezett 
emyezet- 
lázzák a

„villa- 
edény-

knozástól
Isság va­
lóssággal 
Ruganyos 
silárdak; 
its ég ével
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Gyula két verse

Milyen volt...
jíilyen volt szőkesége, nem tudom már 
\De azt tudom, hogy szőkék a mezők 
Idús kalásszal jő a sárguló nyár 
lg e szőkeségben újra érzem őt.

jlilyen volt szeme kékje, nem tudom már 
ha kinyílnak ősszel az egek, 

i szeptemberben, bágyadt búcsúzánál 
\&zeme színére visszarévedek.

lUüyen volt hangja selyme, sem tudom
már

jDe t&vaszodván, ha sóhajt a rét,
\ijgy érzem, Anna szava szól át 
ggy tavaszból, mely messze, mint az ég.

Tájkép

egyesülésének évfordulója.
Bucurestiből jelentik: Pénteken ünnepük 
Easarabia egyesülésének 19-ik évfordulóját.

— Május 29-án amnesztia lesz a katonai 
bűntettekre. Bucurestiből jelentik: Május 
20-án, amikor az uj katonai büntetötör- 
vénykönyv hatályba lép, a Capitala szerint 
elengedik azokat a büntetéseket, amelyek a 
katonai bíróságok hatáskörében tartoznak, 
ha nem ütköznek a rend és állambiztonság 
előírásaiba.

— Arad az Áldana. Bucurestiből jelentik: 
A CFR-hez érkezett jelentés szerint a Duna 
vize megdagadt és a Galati-Reni vonalat fe­
nyegeti elárassztással.

— Rövid hírek mindenünnen. A hammer­
smith! szülészeti klinikán uj orvosságot a) 
kalmaznak a gyermekágyi láz eüen. Az uj 
kezelés következtében a halálozások száma 
22 százalékról 4-re csökkent. — Az Egye­
sült Államoknak a háborúba való beavatko­
zása 20-ik évfordulóján tegnap hatalma 3 ka­
tona parádét tartottak. Roosevelt elnök 
maga fogadta a csapatok elvonulását. — A 
Lexington amerikai légiforgalmi társaság 
két repülőgépe ÍSan Diego közelében össze­
ütközött a levegőben. Négy ember meghalt. 
— Az uj Odessza-Marseille légijáratot ápri­
lis 27-én avatják fel. — Az a Douglas nevű 
amerikai utasszállító gép, amely a Csendes­
óceán partján eltűnt, megkerült. Mont-Bay 
mellett (Arizona) találták meg. A gép nyolc 
utasa szénné égett.

— Újjáalakul az angol-magyar társaság. 
Londonból jelentik: A lapok szerint az an­
gol-magyar társaság újjáalakul a két ország 
kulturális, művészeti és baráti kapcsolatai­
nak fejlesztése érdekében. A társaság el­
nökévé lord Londonderry! választották meg 
a magyar követségen tartott fogadás ke­
reteben.

— A cluji sékelakció. Al zsidó ifjúsági 
szervezetek tagjai sorra járják a zsidó há­
zakat és a sékel megváltására hívnak fel 
minden felnőtt zsidó férfit és zsidó nőt. 
Minden zsidónak tudnia kell, hogy a sékel 
a zsidó nép erejének mértéke és legjelen­
tősebb fegyvere abban a harcban, amelyet 
a Cionista Szervezet a zsidó Palesztina 
jövőjéért folytat ma. Ennek tudatában 
minden zsidó fogadja szeretettel és meg­
értéssel a sékeleladókat és váltsa meg a 

zsidó szolidaritásról tanúskodó sékelt. 
Orvosi hír. Dr Ligeti Sándomé, Somogyi 

Ilona dr szemorvos áthelyezte rendelőjét Str. 
Memorandului 27 (UEC-palota), ül. emelet. 
(Díjtalan lift). Telefon 4-55.

1
— Szegény zsidó hitközség kérelme. Az 

aninoasai kis zsidó hitközség küldte szer­
kesztőségünknek az alábbi kérelmet, ame­
lyet abban a reményben közvetítünk olva­
sóinkhoz, hogy megértésre s visszhangra 
fog találni a transzilvniai zsidó társadalom 
körében. ,,A vasútvonaltól félreeső község 
nincstelen iparosokból és kiskereskedőkből 
álló zsidó hitközsége kér segítséget. Ima­
házunk és az azzal egy fedél alatt lévő ri­
tuális fürdőnk használata életveszélyessé 
vált, az épület roskadozó és rozzant állapo­
ta miatt. Imaház és mikve nélkül mara­
dunk, ha zsidó testvéreinktől nem kapunk 
segítséget. Más hitközséghez nem csatlakoz­
hatunk, mert egészen félreeső községben la­
kunk. Ezért kérünk segítséget. Mentsék 
meg a bukástól ezt a kis zsidó közösséget, 
amely ragaszkodik hitéletéhez. Ki-ki a te­
hetsége szerint járuljon hozzá ünaházunk és 
mikvénk renoválásához. „Echod hamarbe 
vöechod hamamit.“ Kétszer ad, aki gyorsan 
ad. Adományokat a következő címre kérünk: 
Comunitatea Evreeasca ortodoxa Aminoasa, 
jud. Hunedoara.“

ROYAL síágerznozgófoan holnap, pénteken nagy premier

Shiilev tempi®
Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.

legújabb 
filmje: „A kis hercegnő“

Miisor előtt legújabb PCX híradó.

Ma, csütörtökön utoljára: Kacagó tarka tavasz. Kedvezményes gyermekjegy.

\Dermedten állnak a halotti csendben 
Fekete nyár jóik fülledt ég alatt.
A csillagok szeme szikrázva rebben,
A Tisza mély opálja hallgatag.

Talami titkot súg a végtelenség 
S a nyárfasorban tikkadt vágy zokog,

? Az életem oly szép s bus, mint egy emlék: 
|A hangod bársonyára gondolok.

I — Yaida április 10-én Bucurestiben hé­
téi. Bucurestiből jelentik: Vaida-Voevod e 
hét végén a fővárosba érkezik és résztvesz 
E Frontul Romanesc áprils 16-ra összehívott 
Értekezletén, amikor nagy beszédet fog tar­
tan a bel- és külpolitikai eseményekről.

— Kétszázezer sékel Palesztinában. Je- 
Zsilemből jelentik: Tel-Avivban hatalmas 

Béreld sékel-miting volt, amelyen ezrekre 
Benő tömeg vett részt az egész Jisuv kep- 
pselőinek jelenlétében. Elhatározták, hogy 
gfcben az évben kétszázezer sékelt fognak 

lelyezni Palesztinában és mivel ma az 
;ész palesztinai zsidóság zárt egységben 

a cionista szervezet mögött, nem kétsé- 
hogy az idei sékelakció ténylegesen el 
érni a kétszázezres számot.

— Gyengélkedés idején, különösen, ha a 
losszullétet még szorulás vagy keresztfájás 

fokozza, az enyhe és igen kellemes ha- 
iu, természetes „Ferenc József“ keserü- 

— reggel éhgyomorra egy kis pohárral 
[éve — mindig puha, könnyű székürülést és 

légitö emésztést biztosit. Az orvosok 
íjtolják. t ' i t ,

■ — Elütötte a kisvonat a beteg anyjához 
tő fiatalembert. Sighetröl jelentik: Meg- 

cditő szerencsétlenség történt tegnap dél­
től három óra tájban Sighet határában a 

clis "de tulajdonát képező téglagyár kö­
blében. A iSighetről 3 órakor Sugatag felé 
dúló kisvonat halálra gázolta Mózes Men- 

®1 Moise 24 éves Vad községben illetékes 
fiatalember, aki a vasúti sínek mentén igye- 
ezett hazafelé, hogy beteg édesanyjának 
tvosságot vigyen. A szerencsétlen fiatal- 
itaber az orvosságot tartalmazó üveggel a 
ezében gondolataiba merülve, rohanva ha- 
dt a vasúti sínek mentén. A város határa­

iévá kőhíd és a téglagyár között egy 
-ias kanyarodó van és igy a vonatvezető 
;3ak az utolsó pülanatban vette észre a pá­
lyatesten futó fiatalembert, aki annyira él­
esztette lélekjelenlétét, hogy ahelyett, hogy 
51 Pályatest mellett elhúzódó árokba ugrott 
r°lna, éppen ellenkező irányban, a sínekre 
fenekűit. A mozdony elkapta a szerencsét- 
(en fiatalembert, akinek a testét a kerekek 
^ méteren keresztül vonszolták magukkal, 

a mozdonyvezető fékezni tudott. A 
szerencsétlenség színhelyére kiszállt dr.

Joan városi tiszti orvos és Belindeanu 
^ndőrkomiszár. A hatósági vizsgálat meg- 
lapitotta, hogy a szerencsétlenségért sen- 
^ sem terhel felelősség, mert azt a fiatal- 

^nber hanyagsága és szórakozottsága idézte

— Műkedvelő szinielőadás Bejen. Április 
10-én, szombat este fél 9 órai kezdettel szi- 
nielöadást rendez a deji Jung Wizo a Zs. 
N. ßz. helyicsoportjának helyiségében. „Die 
heilige Meidlach“ cimü vígjátékot adják 
elő. A műsor után tánc következik. Az elő­
adás iránt rendkívül élénk érdeklődés nyil­
vánul meg.

— Százhúsz gyermek lép fel a Zizi cimü 
meseoperett ma délutáni előadásán. Ferenczy 
László Marcella, a Jó Cimbora cimü gyer­
meklap jeles szerkesztője Zizi címmel mese­
operettet irt, melynek -bemutatója ma dél­
után lesz a Davila Színházban. Százhúsz 
gyermek lép fel a látványos operettben, me­
lyet maga a szerző tanított be. A hangulatos 
mesejáték zenéjét Veress István irta. Szer­
dán ebéd után már főpróbát tartottak a 
gyermekdarabból, ahol a kis primadonnák és 
;zubrettek meglepő biztonsággal és tehetség­
gel mozogtak. Péterífy István temperamen­
tumos vezényletével fülbemászó melódiákat 
látszik a zenekar és az apróságok kedves 
hangja valóban tavaszi hangulatot varázsol 
a színház falai közé. A darab tartalma szép 
tündérmese, ami valószínűleg nagyon fog 
tetszeni a bemutató gyermekközönségnek. A 
rengeteg szereplő között nagy buzgalommal 
fáradozik a darab szerzője, Ferenczjr zászló 
Marcella és Demjén Miklós, a rendező. A 
táncokat Parádi Katus és Húsz Piri taní­
totta be. Kevés a helyünk ahhoz, hogy a da­
rab szereplőit felsoroljuk. A gyermekek sze­
repeltetésével az Uj Cimbora növelni fogja 
népszerűségét a gyermekek világában, ahol 
az Uj Cimbora valóban komoly nevelői szere­
pet tölt be. A meseoperettet a bemutató 
után másodszor is Clujon fogják előadni. A 
darab iránt a külföldi gyermeklapok ia ér­
deklődnek, igy az eszperahtisták gyermek- 
lapja, a Lu Voyo, melynek szerkesztője, 
Eleonora Bildhauer, már kért is egy példányt 
a hangulatos gyermekdarabból.

— Ortodox zsidó aggastyánok harcias fel­
lépése a minski kommunista párt ellen. Lon­
donból jelentik: Tizenkét ortodox zsidó, 60— 
80 éves aggastyánok, behatoltak a minski 
kommunista párt helyiségeibe és „Izrael is­
tene nevében“ kiáltással megvertek és meg­
kötöztek két kommunista hivatalnokot, le­
szakították és összetaposták Lenin és Sztá­
lin képeit. A tizenkét hitbuzgő zsidót le­
tartóztatta a GPU és tiz évi száműzetésre 
Szibériába küldték őket.
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I — Ujságirőakadémia létesül Bucnrestiben.
I Bucurestiből jelentik: A jogi fakultás mel- 
\ lett Antonescu dékán kezdeményezésére 

sajtóakadémiát fognak létesíteni.

— Házasság. Geist Jolán Ludus és Kauf­
mann Lipőt Bucuresti folyó hó 11-én, vasár­
nap Luduson tartják esküvőjüket. (Minden 
külön értesítés helyett.)

— A cseh baloldali pártok javaslata a 
hadiipar nacionalizálására. Prágából jelen­
tik: A cseh szocialista, nemzeti szocialista, 
szociáldemokrata és német szociáldemokra­
ta pártok, tehát a kormánykoalíció három 
baloldali pártja javaslatot terjesztettek a 
kamara elé a csehszlovákiai hadüpar na-, 
cionalizálására vonatkozólag. Az agrárpárt, 
amely a legerősebb a kormánykoalícióban, 
nem hive ennek a javaslatnak.

— Orvosi iiir. Dr. med. Woliheimer József 
sebész, szülész, nőgyógyász rendeléseit is­
mét megkezdte. Rendel d. u. 2—5. Piata M. 
Viteazul 14. I. Telefon 1225.

— Az uj adótörvény magyarul Dr. Mandel 
Fordító Irodában Cluj, Memorandului 24. 
Ara 30, vidékre 40 lej.

— Orvosi hir. Dr. Heller József sziilész- 
nőgyógyász, operatőr külföldi útjáról haza­
érkezett és rendeléseit megkezdte. Str. luliu 
Maniu 26. d. u. 3—5-ig.

— Moritz Geiger, a Jewish Agency Jeru­
zsálem! központjának delegátusa Timisoarán 
Április 7-én, szerdán este 9 órakor nagy­
szabású mitinget rendez a Jewish Agency 
timisoarai szekciója a Zsidó Kultúrotthon (I. 
Str. Mocioni 8.) helyiségében, amelyen Mo­
ritz Geiger, a J. A. jeruzsálemi központjá­
nak delegátusa is résztvesz. Moritz Geiger 
„A zsidó nép a királyi bizottság előtt“ cím­
mel tart előadást, melynek keretében ismer­
tetni fogja a zsidóság aktuális problémáit. 
Az előadás iránt, —< melyre vendégeket szí­
vesen lát a vezetőség — városszerte nagy 
az érdeklődés.

Váltsátok meg 
a sékelt

a 20-ik jubiláris cionista világkongresszus 
választásaira!

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: mmvai szilái
az első modem teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldal, kb. 20.000 

, T v: V; I. ,í-.v címszóval díszes kötésben 300 lej, fűzve 200 lej.

Mannheim: üatfliI-hábCI SZŐláff
modem magyar-ujhéber szótár, 300 oldal, 15.000 szó 120 lej. Kapható az

Kelet Maiiáhivalalábaii
Cluj, Str. Baron L. Pop 10.
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Kiraboltak egy tímísoaraí 
ékszerüzletet

Timisoara, április 7. (Az Uj Kelet tud.) 
A keddről szerdára virradó éjjel ismeret­
len tettesek behatoltak az Axente Sever 
tér 8. szám alatt lévő Braun Sándor-féle 
ékszerüzletbe és félmilliót meghaladó ér­
tékű árut vittek onnan el. A cég tulajdo­
nosa, Braun Sándor szerdán reggel nyitot­
ta az üzletet és látva a hiányokat, azonnal 
a rendőrséget értesítette.

A nyomozást Gritta rendőrkvesztor ma­
ga vezette be. Megállapította, hogy a betö­
rők a szomszéd házból jutottak be az üz­
lethelyiségbe, olyképpen, hogy az üzlet fa­
lán kis rést nyitottak. Meglepetéssel lát­
ta azonban a rendőrség, hogy a kis résen 
legfeljebb egy ötéves gyermek bújhatott 
keresztül. A kvesztor szerint a betörők há­
rom órát tartózkodhattak az üzlethelyiség­
ben.
* Gritta prefektus feltevése szerint a betö­
rést valószínűleg ugyanaz a banda követte 
el, mely Aradon az Aradana Bank kasszá­
ját fúrta meg. Szervezett vidéki bandáról 
van szó tehát, mely most tette át működé­
sét Timisoarana. A rendőrség megindította 
a nyomozást a betörobanda leleplezésére.

Benes eluiazoíi Belgrádiról
A kiadott közlemény szeriné a belgrádi látogatáson ujjra meg 

pecsételték a „szoros és megdönthetetlen szövetséget
BELGRAD, április 7. (Rador.) Benes elnök ma délután utazott él Bélgrádból. 

A Benes elnök látogatásának végeztével kiadott közlemény szerint a lefolyt beszél- 
'getések során sorra vették az összes kérdéseket, amelyek a fcéí ország viszonyára, 
valamint a jelenlegi nemzetl<özi helyzetre vonatkoznak.'A kisantant tanácsülésének 
minapi határozatait ismét aláhúzták és kihangsúlyozták a már egyszer megpecsételt 
szoros megdönthetetlen barátságot és szövetséget. Pál herceg prágai utjának idő­
pontját közelebbről állapítják meg.

I

Találkozás április 27-én délelőtt is 
17 perckor a timisoarai állomáson, ahol 
zetőnk átveszi a csoportot.

Itt említjük meg, hogy mindazoknak 
utasoknak, akiknek bármilyen okból t 
konveniálna uj útitervünk, a befizet 
előleget készséggel visszatérítjük.

Az uj útiterv alapján módunkban áll talmas
Ientkezéseket még egészen április 20-ig ^^^^^édében «■» 
fogadni, amely időpontig azonban as j B^ua^,k YOit, íogh 
tők útlevele és a kirándulás teljes dija 
zeink között kell legyen.

Di
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műremek volt, íoglalkj 
überális kormány és

Berlin cáfolja a német-orosz 
közeledésről szóló híreket

A lengyel „Kurier Polski" szerint viszont az orosz-német 
gazdasági ét katonai együtt műkődéi mar életbe It lépett

Nem sikerült Averesi 
kísérlete a volt minisj 

terek összehívására

Május 15-íg kitolják 
a költözködéseiét ?

Bncuresti, április 7. A központi keres­
kedőtanács küldöttséget menesztett Sassu és 
Valér Pop miniszterekhez 15 napos hala­
dékot kérve a költözködésekre, mert az idén 
a költözködések egybeesnek a húsvéti ünne­
pekkel. Mindkét miniszter ígéretet tett a 
kérdés tanulmányozására.

Berlin, április 7. (Rador.) Politikai kö­
rök — írják a lapok >— csodálkozással sze­
reztek tudomást a külföldi lapok azon hí­
reiről, melyek szerint a német-orosz köze­
ledés küszöbön állana, vagy már folyamat­
ban is lenne. Politikai körök kijelentik, 
hogy Németország már régebben és vilá­
gosan válaszolt az összes fenti kombiná­
ciókra úgy a nemzeti szocialista párt 1935 
évi, mint 1936 évi kongresszusain. Finnek 
megfelelően nem lehet kétség afelől, mi­
lyen magatartást fog tanúsítani a jövőben

Németország a Szovjetekkel szemben.
A berlini cáfolatukkal egyidőben, a Kur- 

jer Polski, a nagyipar orgánuma foglalko- 
j zik a német-orosz közeledés lehetőségeivel 
i és rámutat arra, hogy a hivatalos gyűlölet 

színe mögött igen szoros együttműködés 
rejtőzik, ami ma csak gazdasági és kato­
nai jellegű, de holnap már politikai is lesz. 
A lap szerint ez újabb tényező lenne a po­
litikai életben, aminek nemzetközi követ­
kezményei kiszámíthatatlanok lennének.

vaí lS-A nemzeti paraszt 
jjili a frázisokkal kor 
felelőtlen politikusok 

Bizonyára komoly 
megállapítására, hogy! 
a polgárháború veszet# 
jjjegnyilatkozások báb 

Mihslache termeszd 
étért az állapotért 
pedig olyan logikai
vaskapcsaiból a legüd
mentheti ki a rendesj 
Két lehetőség van

BUCURESTI, április 7. Averescu tábi 
nők felhívása, mely a volt miniszterek 
szenátusi, valamint képviselőházi elnök 
tanácskozását akarta elérni, nem fai Vagy felszínes, ^ nem 
megfelelő visszhangra. A közéleti méltói *“ra!5<ía,rni va.ósag 
gok közül igen kevesen válaszoltak a fél 
vásra. lorga, sőt Vaida hívei is bejelent

társadalmi valöságoj 
áramlat a jobboldal 
a Tatarescu-kormánj

.... . . . . működése a jobbolda
tek, hogy nem vesznek reszt a megbeszt SKorozódását eredi 
sen, amit ennek ellenére megtartanák 
rilis 22-én, a legidősebb jelenlévő kori 
nöksége alatt. Nagyon valószínű, hogy| 
megbeszélésen nem lesznek jelen a 
parasztpártiak és a volt liberális minis A 
rék sem.

Uránia Mozgó rendkívüli filmet vetít.- Uránia Mozgő
Primadonna léile

JEROME KERN zenés vigjátéka, f;szerepben:

ms
a newyorki Metropolitan Opera csodáahangu koloraturénekesnője.

Sztálin teljesíteni lógja 
Voroszilov összes 

követeléseit ?
London, április 7. A letartóztatott Jagoda 

utódául egy vörös-hadseregbeli magasrangu 
tisztet szemeltek ki, ami azt igazolja, hogy 
a katonaság egyre inkább belekapcsolódik a 
polgárság ügyének intézésébe, de jelenti azt 
is, hogy Sztálin hatalmának fenntartása ér­
dekében kezd a vörös hadseregre támasz­
kodni. Nincs kizárva tehát, hogy a Vorosi- 
low által előterjesztett kívánságokat teljes 
egészében teljesíteni fogja.

Borzalmas tűzvész Hanlláfiai
Manila, április 7. *A' városban kitört éri 

tüzveszedelmet amerikai csapatok segil 
gével sikerült lokalizálni. Több mint háti 
ház égett le. A halottak és sebesültek 
mát még nem állapították meg. Eddig ti 
kilenc súlyos sebesültet találtak. A 
óriási. Több mint húszezer ember ma 
fedél nélkül. A többnyire munkások által 
kott városrész teljesen megsemmisült.Április 20-sg felveszünk még

jelentkezőket párizsi utalásunkra ílegusabb spob
Az Uj SCeiet párizsi utazásának o! y| programja

kommunizmussal vádleli 
katolikus papok a berlini 

népiörvenyszélí előtt
Berlin, április 7. A berlini nép törvényszék 

most kezdte meg hét vádlottnak, főleg ka­
tolikus papoknak a tárgyalását, akiket az­
zal vádolnak, hogy a kommunistákkal léptek 
éritkezésbe, közös liatolikus-kommunista 
front kialakítására. A vádlottak között van 
Rossaint apát, düsszeldorfi vikárius és Kré- 
mer reinseidi apát, valamint Klemens apát, 
a német if jukatolikusok szervezetének főtit­
kára.

Részben utasaink egy részének kívánsá­
gára, résziben technikai okokból, főképpen 
pedig azért, hogy minél kevesebb pénzért 
mennél többet nyújthassunk utasainknál:, 
kirándulásunk eredeti útvonalát kénytele­
nek voltunk módosítani. Eszerint az ere­
deti tervtől eltéröleg kirándulásunk nem 
megy Ausztrián és Magyarországon ke­
resztül, hanem jövet is, menet is, Jugosz­
lávián és Olaszországon át. Ezzel szemben 
Milanóban két napot, Velencében két na­
pot, Párizsban pedig tiz teljes napot töl­
tünk. Az igy 18 napra növekedett kirándu­
lás dija m. osztályú vasúti jeggyel, de 
kifogástalan elsőosztályu szállodában és 
elsőosztályu ellátással 15.500 lej, II. osztá­
lyú vasúti jeggyel 17.500 lej román -határ­
tól román határig, az összes vizumdijak- 
kal, a kirándulások, városmegtekintések, 
stb. költségeivel, borravalókkal i— kivéve 
a vonaton való étkezéseket.

Még egyszer hangsúlyozni kívánjuk, 
hogy kirándulásunk, amelynek technikai 
lebonvolitását, mint többször irtuk a bn­
curesti ing. Erdész utazási iroda vállalta, 
felelősség mellett valóban azt adja, amit

hirdet, elsőrendű elszállásolást és ellátást, 
kitűnő vezetést és minden napra progra­
mot, amelyeknek dija bennef oglaltatik a 
fenti árakban. Csak tájékozásul jegyezzük 
meg, hogy az egyik utazási iroda 11.500 
lejért hirdet egy párizsi kirándulást, mely­
ben azonban a párizsi tartózkodás alatt 
csak a reggelik vannak beleszámítva, ebéd 
és vacsora nem, azonkívül az iroda sem 
városmegtekintést, sem múzeumok meglá­
togatását, sem a Párizs-környéki kirándu­
lásokat nem adja, hanem minden az uta­
sok saját költségén történik.

; Ugyanakkor 11.500 lejért mi is rende­
zünk egy olcsó, 1% napos kirándulást hét­
napos párizsi tartózkodással, ül. osztályú 
vasúti utazással és másodosztályú, de ki­
tűnő polgári elszállásolással és ellátással, 
ugyancsak Milánó—Velence meglátogatá­
sával és teljes párizsi általunk fizetett 
programmal.

Mindkét kirándulásunk változatlanul áp­
rilis 27-én indul, minhogy párizsi megbí­
zottunk újólag értesített arról, hogy a ki­
állítás a közönség számára május elsején 
megnyílik.

$z&m&mtm S Davila Színház Szenzáció!
ÁPRILIS 17. szombat este 9 órakor;'S3

világhírű hegedűművész hangversenye
Foglaltasson jegyet a színház pénztáránál! Foglaltasson jegyet a színház pénztáránál!

A román kísérleti válogatói!) 
2:1 (2:0) arányban legyőzte| 

a Phöbust
Bncuresti, április 7. (Az Uj Kelet tud.) 

áprüis 18-i Csehszlovákia—Románia válói 
tott Iabdarugómérközésre való előkészül 
képpen Románia kísérleti válogatottja 
Bucurestiben 25.000 néző előtt edzőmérkőz! 
játszott a budapesti Phöbus-szal, amelyet 
félidő után 2:1 arányban győzött le Bini 
és Bodola góljaival.

A mérkőzésen, amely az ONEJF-stadiont 
volt, az első félidőben a következő rom 
csapat játszott:

David, Felecan I—Albu, Demetrovici—J 
—Rafinaki, Rinde a—-Sepi—Cocluban U 
dola—Capusan. Szünet után a válogatott! 
változásokat eszközöltek. A csapat ősszel 
tása ez volt: Burdán, Sfera—Albu, Demeü 
vici—Eisenbeisser (Juhász)—Rafinski, Ö 
dea—Beke—Cooiuban II—Bodola—Bogdán.

A mérkőzés elején a román csapat tán 
és már a második percben Capusan Birii 
hoz passzol, aki védhetetlenül küldi aálw 
a labdát. 1:0. Az ötödik percben CociuW 
szökteti Bindeat, aki átvágja a labdát 
dolához, a balösszekötö fejjel teszi be a 
sodik gólt. 2:0. A félidő végéig ezután] 
Phöbus támad, de sikertelenül. Szünet n® 
a román csapat élénken támad, de a 
arányt növelni nem tudja, sőt a 65-ik peri 
P. Szabó ér el gólt. 2:1. A román csapat1 
után ismét fölénybe kerül, de az eredri 
ezután sem változik. A kísérleti válogrij 
legjobb emberei David, Albu, Rafinski. Cril 
ban n és Bodola voltak, a magyarok 
P. Szabó és Fekete tűntek ki. A márkái 
Ceaureanu vezette.

FRaTKRNITAS Könyv- és Lapkiadó & ( 
nyomása Cluj, Strads Banns u 

Telefonszám: 8-0J
í ■-

mélyebb gyökerei vi 
ebben az esetben 
áramlat megféke 
rs? ...

Vagy — vagy.
A dilemma hibát! 
Sajnos, ez már k 

helyzeten.
A liberálisok nél 

ni fognak.
Taíarescu „utánafl 

tással vonul majd 
birtokára.

Az özönvíz azon! 
liberális kormány 
mindazokat is elsodi 
mai állapot élőidé: 
részesek.

A
Palesztinában me 

szélsőséges terrortól 
ugyan, hogy me; 
békéjét és nyugaír 
azonban az, hogy azl

Kimerült elsősori 
amely a zavargásoll 
reménykedve szína p^ 
terrorral, ma azonl 
hossza és fárasztó 
nyugalmat akar.

fis kimerültek 
rint — az arab poii

1929-ben is igy 
meg a zavargáséi 
ta azt, de már t 
tóztatnl az elindi 
tett a kormányna

Ila a tavalyi zí 
is volt az összefi 
ság, vagyis a főn 
úgy a legutóbbi 
terrorcselekménye 
nek a főmufti és 
tói, hanem annak

Ez az a fázis, 
nem urai többé a 
dáknak, hanem s 
és távolról sem 
mány által eszki 
is Inkább, mert a 
oyira a zsidók, mi| 
tások ellen Irán;

Jellemző, hog 
kaimat megrág: 
kozzék a zsidók 
kül vette most 
és hivatalos fo 
Sőt, felhívást 1 
őrizze meg nyu 
a mufti nyugta

Az arab p 
amiatt nyugtai; 
polgármesterek és| 
hajítják bombá 
ilyen bomba n< 
háza felé —, hl 
jelentéstételére

CENZÜKA.r


